28. K, L, M ve N elementlerine ait bazi dzellikler sunlardir:
K: Isi ve elektridi iyi iletir. Tel ve levha haline getirilebilir.

L: Isi ve elektrigi iyi iletmez. Ylzeyi mat gorinimdedir.

M: Kirilgan oldugundan tel ve levha haline getirilemez.

N: Oda sicakliginda gaz halde bulunur. Diger elementlerle bilesik olusturmaz.

Verilen elementler, 6zelliklerine gére periyodik tabloya yerlestirildiginde agsagidakilerden hangisi dogru olur?
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29.

Oryantiring, harita yardimi ile yén bulmayi iceren, zamana karsi yapilan bir spor. Farkli arazi kosullarinda yapilabilse de,

genellikle ormanlik arazide yapilmasi tercih edilmektedir.

Oryantiring sporunu bu seferde Periyodik cetvelde uygulamak isteyen Alper 6gretmen siniftaki 6grencilere oyunun

kurallarini asagidaki gibi belirtiyor.

Her oyuncunun ayaklari Hidrojen elementinin Uzerinde oyuna baslayacak.
Her oyuncu elindeki yonergeye gore Periyodik tabloda ilerleyecek.
Gidecegi yonleri ve kag kutu ilerleyecegine kendi bulacak.

Yonergedeki adimlari bitirdigi zaman Tamam deyip elementin adini sOyleyecek.
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Ogrenci 1.adim 2.adim 3.adim 4.adim Son oldugu element
Nuri 4 adim glney | 12 adim bati |2 adim kuzey |3 adim bati S - Kikart
Hatice 5adim giney | 13 adim bati | 3 adim kuzey | 1 adim bati P - Fosfor
Fatih 4 adim giiney | 15 adim bati | 2 adim kuzey | 3 adim dogu | C - Karbon
Kemal 4 adim gliney | 16 adim bati | 3 adim kuzey |4 adim dogu | B - Bor

Yarigma sonucunda yoénergeleri yanlis tamamlayan 6grenci hangisidir?

A) Nuri

B) Hatice

C) Fatih

D) Kemal




30. Atomlar, proton sayilarina gore gizelgeye yerlestirildiginde elementlerin 6zellikleri belirli araliklarla tekrar eder. Bu nedenle
bu tabloya periyodik tablo adi verilmistir.
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Periyodik cetvelde elementlerin adini ve semboliint bulma oyunu oynayan 6grenciler her dogru i¢in 10 puan alacak
fakat her yanlis icin 5 puan kaybedecektir.

Bilge S - Sodyum K - Potasyum Mg - Magnezyum | Na - Sodyum ClI - Klor
Cagan B - Berilyum Ca - Karbon F - Flor H - Helyum Ne - Neon
Elif Ece Ca - kalsiyum N - Azot O - Oksijen Ar - Argon Li - Lityum
Duru Na - Sodyum B - Berilyum Si - Silisyum S - Kukart H - Hidrojen

Buna gore elementlerin sembolleri ve isimlerini kdgida yazan 6grencilerden hangisi en diisiik puani alacaktir?

A) Bilge B) Cagan C) Elif Ece D) Duru



31.

32.
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BOR
Bor, atom numarasi 5 ve kimyasal semboll B olan kimyasal elementtir ve ilk bakista beyaz bir kayayi andirir.
Cok sert ve i1siya dayaniklidir. Dogada serbest bir element olarak degil, tuz seklinde bulunur.
Diinya toplam bor rezervi siralamasinda Turkiye %72’lik pay ile ilk siradadir. Ulkemizdeki bor rezervinin blyiik bélimi
ise Eskisehir-Kirka’da bulunur.
Bor drlnleri; uzay ve hava araglari, nikleer uygulamalar, askeri araglar, yakitlar, elektronik ve iletisim sektort, tarim,
cam sanayi, kimya ve deterjan sektdrl, seramik ve polimerik malzemeler, nanoteknolojiler, otomotiv ve enerji sektord,
metallrji ve insaat gibi pek ¢ok alanda kullanilr.
Bor elementi ile ilgili verilen agiklamaya gore asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Dunya'daki en ¢ok rezervler tlkemizdedir.

B) Ulkemizin btin bélgelerinde bulunur.

C) Deterjan gibi birgok Griine donusturilmektedir.
D) Bor elementinin semboll B ile gosterilir.

1A 8A
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Periyodik cetvelde sunum yaparken Serhan turuncu renkle belirtiimis elementlerin 6zellikleriyle ilgili olarak
asagidaki ifadeleri kullanmistir.

I.  Tel ve levha haline iglenebilirler.

Il. Oda sicakliginda kati, sivi ve gaz halde olabilirler.

IIIl. Isi ve elektridi iyi iletmezler.

IV. Molekil yapilidir.

Buna gore Serhan’in kullandigi ifadelerden hangileri elemet grubunun tamami igin dogrudur?

A)lvell B) Il ve lll C)lvelV D) Il ve IV



33. Asagidaki periyodik tabloda K, L, M ve N elementlerinin yerleri gésterilmistir.
1A 8A

1| KJ|2A 3A 4A 5A 6A 7A| N
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Buna gore hangi elementin 6zelligi dogru ifade edilmistir?

A) Kelementi isi ve elektrigi iyi iletir.

B) L elementi, M elementi ile bilesik yapamaz.

C) M elementi kirillgan oldugundan sekil verilemez.
D) N elementi, L elementi ile bilesik olusturabilir.

: H 3 u -r iHe
| & -3 e M-
Li  Be B € N O F Ne
Na Mg i v oa o oa s w o owm o u [als[e's ol a
b ol [ VI T T S BTN WS I bW 1 b = | E | a=
= S TRt - B S St "t s it Gt e i i
K Ca Ti |V € Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr

" - I. ; - Bl - a - “' . - ar “ -I - l'l - b -
Ro “se v "z 'Nb Mo "Tc “Ru Rh Pd g “cd “In “sn "sb Te "1 "Xe

“es "Ba " HE 'Ta "w "Re "0s "ir Pt "Au Hg "TI "Pb "Bi “Po "At "Rn

L = . e e e e e

Fr  Ra Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn Nh Fl Mc v | Ts Og
e e e e
la Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho E Tm Vb Lu

" - " - - - " - " - - - m-\'I i )
Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr

Ogretmen; element kesiflerinin artmasiyla birlikte elementlerin siniflandiriimasina ihtiyag duyulmustur. Bu siniflandir-
ma hem bilimsel ¢calismalarda kolaylik saglamis hem de zaman tasarrufu saglamistir. Bu siniflandirmalarla ilgili pek
¢ok bilim insani farkh yontemler kullanmiglardir.

Periyodik tablonun tarihgesi ile ilgili agagidaki verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) J. Dobereiner; elementleri benzer fiziksel 6zelliklerine gore 8'li gruplara ayirmistir.
B) D.i Mendeleyev; artan atom numaralarina gére siniflandirmistir.

C) Moseley; elementleri artan atom kutlelerine gore siniflandirmistir

D) Glenn Seaborg; giinimuzde kullandigimiz periyodik sisteme son halini vermistir.



35. Periyodik tabloda ayni grupta yer alan elementlerin genellikle kimyasal 6zellikleri birbirine benzerler. Ornegin: flor, klor
ve brom elementlerinin G¢l de benzer kimyasal 6zellik gosterir.
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Yukarnidaki agiklamaya goére asagidaki 2’li gruplar halinde verilen elementlerin hangisi ayni grupta olmalarina
ragmen benzer kimyasal 6zellik gosteremez?

- m | e u Losreream
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A) 8A grubu: He, Ne B) 2A grubu: Be, Mg C) 1A grubu: Li, Na D) 1A grubu, Li, H

36. Asagida K,L ve M elementleri ile ilgili bazi bilgiler verilmigtir.
+  Kyve L elementleri ayni grupta yer alir.
* L ve M elementleri ayni periyotta yer alir.
¢ M nin atom numarasi K nin atom numarasindan buyuktdr.
Buna goére, K, L ve M nin yer aldigi periyodik tablo kesiti agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

L Mo L
<) L M| D) K
K L M

37. Asagidaki 6zellikler ait oldugu element grubuna gére Metal (M) , ametal (A) , yari metal (Y) ve soygaz (S) olarak isaret-
lenecektir.

1. ( ) Kimyasal bag yapmaz.

() Kendi aralarinda bilesik yapamaz.

() Parlak veya mat goériinimlU olabilir.

) Parlaktir ve 1s1g1 yansitir.

() Tel levha haline getirilemezler.

Verilen 6zellikler agagidakilerin hangisinde dogru olarak igsaretlenmistir?

A) 1-S, 2-M, 3-Y, 4-M, 5-A
B) 1-M, 2-Y, 3-S, 4-A, 5-M
C) 1-S, 2-M, 3-Y, 4-M, 5-Y
D) 1-A, 2-M, 3-A, 4-S, 5-Y

ok wN
—~



38. Hikayeye gbére Sapho Dagrnda kurban edilen hayvanlarin yaglari yagmur sulariyla birlikte topraga karisip dagdan
asagiya kopurerek akmis ve kadinlar bunun temizleyici etkisini farketmis, sabun ismi de burada gelmistir. Ginimuzde
dogal sabunlar bitkisel veya hayvansal yaglarin Sodyum Hidroksit (NaOH) ve Potasyum Hidroksit (KOH) ile tepkimeye
girmesiyle olusur.

Verilen pargaya gore,

[.  Sabun olusurken kimyasal degisme olmustur.

[I. GlUnimuizde sabun sadece hayvan yaglari kullanarak yapilir.
[ll. Sabun bilimsel ¢calismalar kullanilarak bulunmustur.
ifadelerinden hangileri dogrudur ?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell D) Il ve lll

39. Ayrimsal damitma, kaynama noktalari birbirinden farkli sivilarin karisimlarina uygulanan damitma islemidir. Karisim da-
mitma kabinda isitilinca, kaynama noktasi diisiik olan sivi buharlasarak karigimdan ayrilir. Buharlasan sivi sogutucuda
tekrar yogusarak baska bir kap iginde biriktirilir ve bdylece ayrim islemi tamamlanmis olur.

Sogutucu

——>» Toplama kabi

Sekildeki ayrimsal damitma diizeneginde alkol-su karigimi vardir. Karisim, sivilar birbirinden ayrilana kadar isitiliyor.
(Alkoliin kaynama sicakligi sudan daha dusuktar.)

Verilen bilgi ve deneye goére,

I.  Toplama kabinda alkol birikir.

[I.  Maddelerin isitilmasi sonucu kimlikleri degismistir.

[ll. Sivilarin buharlagtiktan sonra sogutucudan gecerken tekrar sivilagsmasi, yagmurun yagma olayina benzetilebilir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lvelll D) Il ve Ill



40. Gdnliik yagsamda karsilastiginiz kirilma, yirtilma, ezilme, erime, donma gibi olaylarda maddelerin sadece dig gérintisi
degisir. Maddenin i¢ yapisinda bir degisiklik olmaz. Bbyle degisimlere fiziksel degisim adi verilir. Fiziksel degisim sonu-
cunda maddelerin renk, sekil, blyliklik gibi 6zellikleri degisebilir. Ancak yeni maddeler olusmaz.

Ginliik yasamda karsilagilan bazi olaylar sonucunda maddenin yapisi degisir ve yeni maddeler olusur. Ekgime, kif-
lenme, c¢iiriime, mayalanma bunlardan bazilaridir. Bu tiir degisimlere kimyasal degisim adi verilir.

Madde ve endustri tinitesinde maddedeki degisimler konusunu anlatan Ali 6gretmen siniftaki 6grencilerden 5 li gruplar
olusturmasini istemistir.

Gerceklesen olay Fiziksel degisim Kimyasal degisim
Odunun yanmasi X

Sacin kesilmesi X

Betonun donmasi X
Elmanin kararmasi X
Peynirin rendelenmesi X

Ali 6gretmen tahtaya yazdigi tabloda yukaridaki gibi isaretlemeler yaparak gruplardan kendisinin kag tane dogru kag
tane yanlis yaptigini gruplara sormustur.
Buna gore hangi grup isaretlenenleri dogru olarak bilmistir?

A) Aslanlar grubu: 2 dogru, 3 yanhs
B) Kaplanlar grubu: 3 dogru, 2 yanls
C) Leoparlar grubu: 4 dogru, 1 yanlis
D) Citalar grubu: 1 dogru, 4 yanhs

41. Asagidaki sekillerde maddenin tanecikli yapisinda meydana gelen degisimler gosterilmigtir.

a N N
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3. Olay
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Asagidakilerden hangisinde bu degisimler i¢in dogru érnekler verilmistir?

1. Olay 2. Olay 3. Olay
A) | Kagidin yanmasi Salata yapilmasi Yumurtanin haglanmasi
B) | Yumurtanin haglanmasi Kagidin yanmasi Salata yapilmasi
C) | Etin kokmasi Salata yapilmasi Kagidin yanmasi
D) | Kagidin yirtilmasi Yumurtanin haglanmasi Etin kokmasi




42. Bulutlu bir sonbahar giiniinde okula gitmekte olan Ahmet ¢evresindeki bazi degisimleri gbézlemistir. "Ciseleyen yagmur
damlalarindan sonra olusan gdkkugsaginin renk cimbusu buyuleyiciydi. Gékkusagi etkisinde olan Ahmet, ayaklarinin
altinda, sararan yapraklarin hisirtisiyla irkildi. Kdsedeki kofteciden gelen pismis kofte kokusuyla aciktigini hissetti. Okul
kapisindan igeri girerken demir kapinin alt kisminin paslandigini gérda."

Ahmet'in gozlemledigi olaylar ile ilgili agsagida yaptigi degerlendirmelerden hangisi yanlistir?

A) Gokkusagini olusmasi, 1s131n kirllmasi olayi oldugundan fiziksel degismedir.

B) Sararan yapraklar eski haline dénemeyeceginden kimyasal degisim gerceklesmistir.
C) Koftenin pisirilmesinde, kdftenin sadece dis goriintsu degisiginde fiziksel dedismedir.
D) Kapinin paslanan kismindaki demir 6zelligini kaybettiginden kimyasal degismedir.

43. 100 gr buz isitici ile tamamen eritiliyor.
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Bu durumlarla ilgili olarak,

[.  Buzun erimesi fiziksel degismedir.

[I. Isiticinin yanmasi kimyasal degismedir.

[ll. Buzun molekiler arasi boslugu arttidi igin i¢ yapisi degiserek suya donismustir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B)Ivell C)llvelll D)1, Il ve Ill



44. Maddelerin igyapisinda, baglarin kopmasi, yeni baglarin olugsmasi ile meydana gelen degisimlere kimyasal, dis yapisinda

meydana gelen degisimlere ise fiziksel degisim ad\ verilir.
Meydana gelen iki degisime ait sorular ve cevaplar verilmistir.

Tablo - 1

Asagida bazi maddeler Gzerine uygulanan iglemler numaralandirilarak verilmistir.

1- Yikandi 2- Kesildi 3- Curadu
—> | 4-Tel yapildi 5- Karardi 6- Kolye yapildi
—> | 7- Kizartildi 8- Dilimlendi 9- Soyuldu
Tablo - 2
Tablolardaki bilgilere gore, agsagida verilen gruplandirmalardan hangisi dogrudur?
| I
A) 1,2,7 3,4,5,6,9
B) 3,5,7 1,2,4,6,8,9
C) 1,2,4,6,8,9 3,5,7
D) 3,4,5,6,9 1,2,7

45. Maddenin dis yapisini degistiren olaylar fiziksel, dis yapisiyla birlikte igyapisini da degistiren olaylara kimyasal degisim

46.

adi verilir.
Ginliuk yasamda karsilasilan asagidaki olaylardan hangisi digerlerinden farklidir?

A) Havadan suya bakildiginda sudaki cismin oldugundan daha yakindan goriilmesi.
B) Petrolin damitma islemi ile ayristiriimasi

C) Demir, karbon ve nikelden celik elde edilmesi

D) Gumisln agik havada zamanla kararmasi

Sekilde bir kapta meydana gelen degisimler tanecik modeli ile gésterilmistir.

2 90 ? Qo Qo
Qo Qo
3 @° Qo

Baslangi¢ 5. dakika 10. dakika

$88
|
!

Verilen sekil ve agiklamalara gore,

I. ilk 5 dakikada maddenin i¢ yapisi degismemistir.

Il.  Baslangigtan 10. dakikaya kadar is1 agiga ¢cikmis olabilir.

Ill. 5. ile 10. dakikalar arasinda kimyasal degisim gerceklesmistir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle soylenebilir?

A) Yalniz | B) Ivelll C) Il ve lll D) I, Il ve llI

g




47.

Deney Malzemeleri Oda sicakliginda (25 °C de) 250 gr erlenmayerin igine 100 gr karbonat ve 150 gr sirke ko-
nulduktan sonra erlenmayerin agzina balon konulmustur.

Bir siire sonra kabin sicakli§i termometre ile 6lclilimis ve 55 °C ye c¢iktigi ve balonun sistigi
ayrica kapta kopurmeler oldugu fark edilmistir.

1 adet erlenmayer
150 gr sirke

100 gr karbonat

1 adet hassas terazi

1 adet termometre
1 adet balon

25°C 55°C
ilk durum Son durum

Yapilan bu deneye gore asagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Kimyasal tepkimelerde sicaklik artisi gerceklesebilir.

B) Toplam kitle korunur.

C) Kimyasal tepkimelerde gaz ¢ikigi olabilir.

D) Sirke ve karbonat arasinda kimyasal tepkime gerceklesmistir.



48. Sekilde gosterilen deneyde erlenmayere bagli cam boru ve igi su dolu beher bulunmaktadir. Erlenmayerde bulunan bakir
parcgalari Uzerine nitrik asit ¢ozeltisi eklenmektedir.

Nitrik asit ¢ozeltisi ——p

Renkli gaz

Beher

Su Bakir pargalari Gaz Kabarciklari

Bir slire sonra beherde bulunan suda gaz baloncuklari olusurken bakir pargalari ile nitrik asit ¢ozeltisi bulunan erlen-
mayerde sivi rengi maviye donusmustlr ve renkli gaz olusumu gozlenmistir.

Buna gore,

[.  Gaz olusumu ve renk degisimi kimyasal tepkime oldugunu kanitlar.

II.  Kimyasal tepkimelerde tepkimeye giren maddelerin yapisi degisir.

[ll. Bakir atomlari bagka atomlara dontsmdustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve lll

49. Kapali kapta gergeklesen bir kimyasal tepkimedeki maddelerin kiitle-zaman grafikleri asagida gosterilmistir.
Katle (g)

2

28

» Zaman (dakika)

Bu kimyasal tepkimeye gore,

I.  Kimyasal tepkime K+L —— M seklinde ifade edilir.
II. ?=38grdr.

lll. Tepkime kabinda K ve M bulunur.

IV. Kve L nin molekil yapisi kesinlikle elementtir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C) I, Nl ve IV D) Il ve IV



50. Fen bilimleri laboratuvarinda kimyasal bir tepkime ile ilgili deney yapilmigtir. Deneyde kullanilacak kadar kukurt ve bakir

51.

52.

maddelerinden hassas terazi ile tartiimis, kitleleri not edilmistir.Birbirine karistirilan kikurt ve bakir belli bir stre isitilarak
olusan yeni maddedeki degisim gozlenmigstir.

Buna gore deney sonucu ile ilgili,

[.  Olusan maddenin kutlesi, tepkimeye giren bakir ve kikurdin toplam kutlesiyle aynidir.

[I. Olusan madde kikurt ve bakirin fiziksel ve kimyasal 6zelliklerinden farklidir.

[ll. Olusan madde sogutularak kikurt ve bakir maddelerine dénusturebilir.

bilgilerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve llI

Kimyasal tepkime sonucu yeni bir madde olugsur. Bu sirada tepkimeye giren maddeler 6zelliklerini kaybeder. Tepkime
sonucu olugan yeni maddenin fiziksel ve kimyasal ézellikleri farklidir.

Kimyasal tepkime sirasinda tepkimeye giren ve ¢ikan maddelerin atom sayilarinda bir degisiklik olmadigi icin toplam
kiitle de degismez. Kisacasi kimyasal tepkimelerde kiitle korunur.

Kimyasal tepkimeler ile ilgili notlar ¢ikaran 6grenci olusturdugu notlari tahtaya yaziyor.

Kimyasal tepkimeler sonucunda yeni atomlar olusur.

Kimyasal tepkimeler sonucu maddenin kimligi degistiginden olusan trunler tamamen farkh 6zellik tasir.
Kimyasal tepkimelerde kullanilan madde miktari kadar trtn olugur.

Kimyasal tepkimelerde atom turd ve gesidi korunur.

Kimyasal tepkimelerde atomlar arasi baglar kopar ve yeni baglar kurulmaz.

Kimyasal tepkimeye giren ve ¢ikan drlnler ayni 6zelliktedir

Kimyasal tepkimler sonucu 1si ve isik ¢ikabilir.

Ogretmen ise notlarda yanlishklar oldugunu duzeltiimesi gerektigini soyltyor.

Buna gore dizeltiimesi gereken maddeler agsagidakilerden hangisinde verilmistir?

A)1-3-5 B)2-4-7 C)4-6-7 D)1-5-6

N O o e N

Kukurt ve oksijen elementlerinde meydana gelen degisim asagida gosterilmistir. Bu elementlerden kukurtdioksit maddesi
meydana gelmistir.

D—¢ >

Kuakdart (S) Oksijen (O2)  Kukurtdioksit (SO2)
(329) (329) (64 g)
Verilen tepkime ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhsgtir?

A) Meydana gelen olay kimyasal tepkimedir.

B) Olayda kutlenin korunumu yasasi ifade edilmigtir.

C) Kukurtdioksit maddesinin kimyasal yapisi oksijen ve kukurtten farkhdir.
D) Meydana gelen olay hal dedisim olaylari ile benzer 6zelliktedir.



53. Maddenin asit mi baz mi oldugunu pH cetveline bakarak da tespit edebiliriz.
Karbonat Amonyak Camasir Suyu

Mide Asidi Sirke Kahve

L 7,‘

000

Baz

Ak Sivisi Limon Domates Sat Mide ilaci Sabun Lavabo Acici
=
2
[}
I
o
<
Asidik Notr
Fen bilimleri kitabindaki asit ve bazlarin pH cetvelini inceleyen Damla eve gelince evdeki birgok maddeyi gruplamak
istemigtir.
Asitler Sat, limon, mide ilaci, aku sivisi, kan, kahve
Bazlar Amonyak, sabun, sirke, karbonat, gamasir suyu

Tabloda asagidaki degisikliklerden hangisini yaparsa tablonun tamamen dogru olmasini saglayabilir?

A) AKkU sivisi ile sabun yer degistirirse

B) Amonyak ile mide ilaci yer degistirirse

C) Limon ve kahve ile karbonat yer degistirirse
D) Mide ilaci ve kan ile sirke yer degistirirse




54. Bir maddeyi baska maddeden ayirt etmemizi saglayan maddelere ayirag denir.
Asit ve bazlari birbirinden ayirt etmek icin kullanilan ayirag ve meydana gelen renk degisimleri tablodaki gibidir.

Asit Baz
Turnusol kagidi
Metil oranj
Fenolftalein Renksiz

Mehmet 6gretmen elindeki beherglaslarda bulunan (g farkli maddeyi asit ve baz olarak ayirt etmek istiyor. Bunun igin
asagidaki islemleri gerceklestiriyor.

*  Mauvi turnusol kagidini |.kap igine batirip ¢gikarinca rengi degismedigini gértyor.

*  Fenolftalein damlattigi 1l.kapta renk degisimi olmadigini goriyor.

*  Metil oranj damlattigi lll.kap ta rengin kirmizi oldugunu goérayor.

Mavi turnusol kagidi Fenolftalein Metil oranj

I. Kap II. Kap . Kap

Buna gore kaplarin icindeki maddelerin tiirleri ve 6rnekleri agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Asit — limon suyu Baz- dis macunu Baz- gazoz
B) Baz —sabun Asit — aspirin Asit — kola
C) Asit- aspirin Asit- mide suyu Baz- sampuan
D) Baz — dis macunu Asit- limon suyu Baz — kan




55. Asagidaki tabloda gunlik hayatta karsimiza ¢ikan birgok madde gortlmektedir.

Nz
77, NN

Uzim Arap Sabunu Sampuan

&

Cikolata Cilek Limon

Bu tabloda “ suda iyonlaginca Hidrojen iyonu (H*) veren” maddeler tarandiginda tablonun gériintiisii nasil olur?

A)

e
="l "=

56. Kirmiza lahana suyu dogal ayrag(belirteg)tir. Kirmizi lahana ¢Ozeltisinin rengi asit ve baz degerine gore degisebilir. Normal
kirmizi lahana gozeltisinin rengi mordur. Asitliginin ylksek olmasi durumunda ¢ézeltinin rengi kirmiziya déndsur. Bazikligi-
nin olmasi durumunda ¢dzeltinin rengi mordan maviye, bazikligin artmasi durumunda ise ¢ozeltinin rengi yesile donisur.
Asagida verilen deney malzemeleriyle asit ve bazlarla ilgili bir deney yapiliyor. Deneyde bu maddelerle ¢ozelti olustu-
ran 6grenci maddeleri asit veya baz olarak siralamak istiyor. Deney sonucunda elde ettigi sonuglari asagidaki gibi not
ediyor.

Deney Malzemeleri Deney sonuglari:

Kirmizi Lahana Kirmizi lahana ¢ozeltisi mor renkli

Limon Suyu Kirmizi lahana ve limon suyu ¢ozeltisi kirmizi renkli
Sivi Sabun Kirmizi lahana ve sivi sabun ¢6zeltisi mavi renkli
Sirke Kirmizi lahana ve sirke ¢ozeltisi kirmizi renkli
Amonyak Kirmizi lahana ve amonyak ¢ozeltisi yesil renkli
Saf Su

Bu deney sonuglarina gore asagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Limon suyu asidik dzelliktedir. Tadina bakildiginda tadi eksidir.

B) Sivi sabun bazik 6zelliktedir. Sulu ¢ozeltisi elektrik akimini iletir.

C) Amonyak kuvvetli asidik 6zelliktedir. Yakici ve pargalayici 6zelliktedir.
D) Sirke asidik 6zelliktedir. Metal ve mermere etki edebilir.



57. Asit veya baz oldugu bilinmeyen bir A maddesinin bazi 6zellikleri asagdidaki gibidir.
+  Tadi eksidir.
*  Sulu ¢ozeltisi elektrik akimini iletir.
+  Sulu gdzeltisine H" iyonu verir.
Buna goére A maddesi ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) pH cetvelindeki degeri dort(4) olabilir.

B) Kirmizi turnusol kagidinda renk degisimi olusturmaz.
C) Metal maddeler ile tepkimeye girerek asindirabilir.
D) Sulu ¢ozeltisi ele kayganlik hissi verir.

58. Turnusol kagidinin asit ve bazlarin belirlenmesinde kullanilan bir belirte¢ oldugunu bilen 6grenci, turnusol kagidini mad-
delerin iceresine daldirip bir stire beklettikten sonra olugsan renk degisimini hazirladidi tabloya yaziyor.

Kullanilan Madde Kullanilan Turnusol Kagidi Turnusol Kagidinda Goézlenen Renk Degisimi
Limon Suyu Mavi Kirmizi

Camasir Suyu Mavi Mavi

Tuz Ruhu Kirmizi Kirmizi

Sivi Sabun Kirmizi Mavi

Tabloya gore maddelerin 6zellikleri ile ilgili verdigi bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Limon suyu turnusol kagidini maviden kirmiziya dénustirdiginden asidik 6zelliktedir.

B) Camasir suyu turnusol kagidinda renk degisimi gostermediginden nétr bir maddedir.

C) Tuz ruhu kirmizi turnusol kagidinda renk degisimi gostermediginden bazik bir 6zelliktedir.
D) Sivi sabun kirmizi turnusol kagidini maviye donustirdiginden asidik 6zelliktedir.

59. Asagidaki bilgilere dikkat edilerek 6grencilerin, sadece asitlere ait 6zellikleri segmeleri isteniyor.

1- Tatlar eksidir. 4- pH degeri 7 - 14 arasindadir. 7- Elma, Gzim ve cilekte bulunur.
2- Tatlari acidir. 5- Asindiricidir. 8- pH degeri 0 - 7 arasindadir.
3- Elektrik akimini iletirler. | 6- Mavi turnusol kagidini kirmiziya gevirirler. 9- Ele kayganlik hissi verir.

Buna gore hangi 6grencinin sonucu dogrudur?

A) Ali: 1-2-4-5-9 B) Veli: 1-6-7-8 C) Mehmet: 2-5-6-7 D) Erkan: 4-7-8-9



60. Renk korlagu bir canlinin gérme merkezinde dzel bir pigment molekuliinin bulunmamasi veya gerektiginden az bulun-

61.

masidir. Bu eksiklik sonucunda cesitli renklerin gevresindeki renkler ayirt edilemez. Kismi renk kérliginde kirmizi ve
yesil renkler gri olarak gorundr ve kahtsal bir hastaliktir.

Renk koru olan Ahmet, limon suyunun asit, bebek sampuaninin baz oldugunu bilmektedir. Ancak bilmedigi diger asit
ve baz igerikli maddelerin tespitinde zorluk yasamaktadir.

Normal Gérus Yesil Renk Korligi Kirmizi Renk Kérliga
Maddeler :
Selliaeler Limon suyu Bebek sampuani
Turnusol boyasi Gri renk Mavi renk
Metil oranj Gri renk Sari renk
Kirmizi lahana suyu Gri renk Gri renk

Yukandaki tabloya gore, renk korliigiiniin Ahmet ‘e engel olmamasi igin hangi belirtecleri kullanmahdir?

A) Turnusol boyasi

B) Kirmizi lahana suyu

C) Turnusol boyasi ve metil oranj

D) Turnusol boyasi ve kirmizi lahana suyu

Baslangi¢ sicakliklari esit olan saf K ve L sivilari, 6zdes kaplara konularak sivilar kaynayincaya kadar 6zdes isiticilarla
ayri ayri isitihyor. Sivilarla ilgili bilgiler tabloya kaydediliyor.

Sivilar Sivi Miktari(gr) Isitici Sayisi Kaynama Sicakligi (°C)
K 20 1 80
K 40 1 80
L 20 1 120
L 20 2 120

Tablodaki verilere gore asagida yapilan yorumlardan hangisi ¢ikarilamaz?

A) Isitici sayisinin degismesi sivinin kaynama sicakligini degistirmez.
B) Kaynama sicakhdi sivinin miktarina bagli degildir.

C) Oz sisi kiiglik olan maddeler daha gabuk kaynamaya baslar.

D) Kaynama sicakhdi maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.



62. Termometre, sicakliklari 6lgmek ve gbstermek igin kullanilan, derece ile élgeklendirilmis uzun ince bir cam tipin altina
tutturulmus bir cam ampulden olusan, icinde sicaklik degdisikliklerine genlegip ylikselerek veya bliziis(ip alcalarak tepki
gobsteren bir akiskan bulunan bir tiir sicaklik 6lgtiim aletidir.

Sekilde sicakliklari esit, icinde farkli sivilar bulunan 3 adet termometre gosterilmistir. Termometrelerde bulunan sivila-
rin 6z 1silari arasinda R<P<S iligkisi vardir.

= N w8 o o N ® 2
s 8 8 &8 &8 & 3 &8 8

o

Ogretmen 6z 1si ile sicaklik arasindaki etkilerini géstermek icin termometreler ve iclerinde esit miktarda su bulunan
sicakliklari farkli olan K ve L kaplarini kullaniyor.

Ogrencilerin yaptigi yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Her ¢ termometre K kabina daldirildiginda S termometresindeki sivi seviyesi daha ¢abuk yikselir.

B) Termometreler 6nce K kabina daha sonra L kabina daldirilirsa, en ¢gok R termometresindeki sivi seviyesi diger.
C) Termometreler L kabina daldirilirsa, termometreler ile sivilar arasinda 1si1 alis verisi gergeklesmez.

D) Sivilar birbirine esit oranda karistirilip termometreler karisima daldirilirsa termometrelerdeki sivi seviyesi diser.



63. Asagida suyun hal degisimi olaylarinin grafik Gzerinde gosterimi verilmistir.

64.

Sicaklik (°C)
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Kaynama
Siresi

Verilen grafige gore asagidaki ¢cikarimlardan hangisine ulagilamaz?

A) Madde tim araliklarda is1 almistir.

B) Madde iki defa hal degisimi yapmistir.

C) Tum araliklarda maddenin sicakhgi artmistir.

D) Maddenin tanecikleri gittikge daha diizensiz bir hal almistir.

» Zaman (s)

Baslangigta sivi halde olan A ve B maddelerinin sicaklik — zaman dederleri tabloda verilmistir.

Sicaklik (°C) 20 | 30 | 50 | 60 | 80 | 100 | 100 | 102 | 105 A
Zaman (dakika) 0 2 4 5 7 9 11 13 | 16
Sicaklik (°C) 10 | 30 | 50 | 70 | 90 | 110 | 110 | 115 | 117 B
Zaman (dakika) 0 3 6 9 12 15 | 18 | 21 24

Verilen tablolara gore,
I.  Maddenin her ikisi de 10.dakikada hal degisimi yapmaktadir.
Il.  Maddelerin turQ birbirinden farklidir.
Ill. 20.dakikada her ikisi de gaz haldedir.
IV. Kaynamaya baslamalari igin gecen slre esittir.
¢ikarimlarindan hangilerine ulagilabilir?

A)lvell B) Il ve Ill C)lvelV

D) lll ve IV



65. Is1 ve sicaklik konusu ile ilgili agagidaki deney diizenegi hazirlaniyor.

+  Ozdes iki behere ilk sicakligi ayni olan 50g ve 100g saf su konuyor.
+  Ozdes isiticilar ile kaynamaya baslayana kadar isitiliyor.
» Beherlerdeki sularin kaynamaya bagladiklari sure tabloya kaydediliyor.

50 g saf su 20 °C 100 °C 6 dakika
100 gsafsu |20°C 100 °C 12 dakika

Tablodaki verilere gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlis olur?

A) Sicaklik artisi madde miktarina gore degisir.

B) Saf suyun iki kapta da ayni sicaklikta kaynamasi isitici giciniin ayni olmasindan dolayidir.
C) Saf suyunilk sicakligi 10 °C olsaydi kaynama noktasi yine 100 °C olurdu.

D) Kaynama noktasina ulasmalari igin gecen surenin farkli olmasi madde miktarindan dolayidir.




66. Ogretmen tahtaya asagidaki grafigi cizmistir.
Sicaklik ("C)
A

» Zaman (dakika)

Bazi 6grencilerin grafik ile ilgili yorumlari asagidaki gibidir.

Berk: Bu madde bulundugu ortama 1s1 vermistir.

Bora: Madde iki defa hal deg@isimi yapmistir.

Baris: Maddenin kati hale gelmesi 19 dakika surmustar.

Bugra: Erime noktasi 40°C' dir.

Bahadir: Maddenin bulundugu kap ¢evresinden isi1 almigtir ve kabi sogutmustur.

Ogretmen égrencilerden hangilerinin yaptigi yorumlarda nasil diizeltmeler yaparsa hepsi dogru olur?

A) Berk: Madde bulundugu ortamdan is1 almigtir.
Bugra: Erime noktasi 0°C' dir.
B) Bora: Madde bir defa hal degisimi yapmistir.
Bahadir: Maddenin bulundugu kap ¢evreden i1si almistir.
C) Baris: Maddenin donmasi 8 dakika strmustur.
Bahadir: Madde kap iginde gevresine isI vermistir ve kap 1sinmistir.
D) Berk: Madde bulundugu ortamdan isi almistir.
Baris: Maddenin kati hale gelmesi 11 dakika surmustar.



67. Annesi ile birlikte hazirlik yapan Sevgi hazirlanan peynirli béregdi cam tepsiye, patatesli bdregi de metal tepsiye koyarak
ikisini de ayni firinda pisirmeye basliyor.
Pisen borekleri ¢ikarirken cam tepsi ile metal tepsinin ayni firinda olmasina ragmen farkh sicaklikta oldugunu fark
ediyor.
Firindan ¢ikan boreklerin tadina bakarken de peynirli béregi daha rahat yerken patatesli béregin ise daha sicak olmasi
nedeniyle sogumasini beklemek zorunda kaliyor.

R

Buna gore 6gretmenin konu ile ilgili yaptigi yorumlardan hangisi olayin nedenini tam olarak agiklamaktadir?

A) Cam tepsi ve igindeki peynirli bérek daha ¢ok is1 almistir.

B) Metal tepsi ve patatesli borek daha ¢ok 1si almistir.

C) Patatesli béregin daha sicak olmasi maddenin 6z isisinin farklihgindan kaynaklanir.

D) Peynirli béregin daha soguk olmasi peynirin firindan daha az i1s1 almasindan kaynaklanir

68. Ozdes isiticilarla isitilan esit kiitleli farkli cins maddelerde 6z 1sisi kiiglik olan maddelerde meydana gelen sicakl artisi
daha ¢ok olur.

Bakir 0,387
Cinko 0,390
Demir 0,400

Tablodaki maddelerden yapilan esit kutleli bilyeler esit stre kaynayan suyun iginde birakiliyor.

Buna gore kaynayan suyun iginden ayni anda gikarilan bilyelerin son sicakliklari arasindaki iliski asagidakiler-
den hangisidir?

A) Bakir > Cinko > Demir
B) Cinko > Demir > Bakir

C) Cinko > Bakir > Demir
D) Demir > Cinko > Bakir

$




69. Ayni kitleye sahip K ve L kaplarinda bulunan saf maddelerden; K araliksiz olarak 10 dakika, L ise araliksiz olarak 5
dakika 0zdes isiticilarla isitiimigtir ve kaplardaki sicaklik-zaman grafigi sekildeki gibi olusmustur.

K maddesine ait sicaklik-zaman grafigi L maddesine ait sicaklik-zaman grafigi
A Sicaklik (°C)

A Sicaklik (°C) : 1004 ____ : |
100 | — C
- ol 1
S AR
7 ——t——> —
-10 - 4 6 8 10 Zaman (dakika) 1 2 3 4 5 Zaman (dakika)

Grafik ve agiklamalara gore K ve L kaplarindaki maddeler i¢in agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Kile L maddesi 6zdestir.

B) L maddesinin 6z i1sisi K'dan azdir.

C) Kyve L maddelerine ayni kapasitede Is1 verilmigtir.

D) K kabindaki maddede 2-4 dakika araliginda 6zisiya bagl degisim gerceklesmistir.



70. Kyoto Protokold, kiresel 1Isinma ve iklim degisikligi konusunda mucadeleyi saglamaya yonelik uluslararasi bir protokoldur.

Kyoto Protokolii Kararlari

+ Atmosfere salinan sera gazi miktari %5’e ¢ekilecek,

«  EnduUstriden, motorlu tasitlardan, isitmadan kaynaklanan sera gazi miktarini azaltmaya yonelik mevzuat yeniden
dizenlenecek,

« Daha az eneriji ile Isinma, daha az eneriji tiketen araglarla uzun yol alma, daha az ener;ji tiketen teknoloji sistem
lerini endistriye yerlestirme saglanacak, ulasimda, ¢op depolamada gevrecilik temel ilke olacak,

*  Atmosfere birakilan metan ve karbon dioksit oraninin dusuriimesi igin alternatif enerji kaynaklarina yonelinecek,
»  Fosil yakitlar yerine 6rnegin bio dizel yakit kullanilacak,

*  Cimento, demir-gelik ve kireg fabrikalari gibi yliksek eneriji tiketen isletmelerde atik islemleri yeniden dizenlene-
cek,

«  Termik santrallerde daha az karbon ¢ikartan sistemler, teknolojiler devreye sokulacak,

*  Gunes enerjisinin 6nl acilacak, nukleer enerjide karbon sifir oldugu igin diinyada bu enerji 6n plana cikarilacak,
* Fazla yakit tuketen ve fazla karbon Uretenden daha fazla vergi alinacaktir.

Verilen bilgilere gore, asagidakilerden hangisi Kyoto Protokolii’nde alinan kararlardan degildir?

A) Ulasim sektoriinde gevreye salinan sera gazlarinin sinirlandiriimasi
B) Yenilenebilir enerji kaynaklarina yénlendirilmesi

C) Cevreye karbon saliniminin tamamen bitiriimesi

D) Atik maddeler i¢in dnlem alinmasi



71.

Siyah barutun ve pillerin temel bilesinlerinden olan kiikdirt, mantar 6ldirici kimyasallarin (fungisitlerin) ve dogal kau-
¢ugun yapiminda kullanilir. Fosfat igerikli giibrelerin bilesimini de katilan kikurtln, ticari agidan en fazla deger tasiyan
bilesigi sulfirik asittir. Sulfit kagidi basta olmak Uizere gesitli kagitlarin yapiminda, buharla dezenfekte islemlerinde ve
kurutulmus meyvelerin agarlatilmasinda kullanilir. Yaglarin vicut sivilarinin ve iskelet icin gerekli minerallerin yapisin-
da yer almasi nedeniyle de, yasamsal 6nem tasir.

Verilen metinden kiikiirt elementinin kullanim alanlari ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Temizlik

B) Saglik

C) Tarim

D) Otomotiv sanayi

72. ithalat, yurt disinda (retilmis mallarin, Gilkedeki alicilar tarafindan satin alinmasidir.

Ihracat bir malin yabanci (ilkelere déviz kargiligi yapilan satisidir.

A)
B)
C)
D)

Uriin 2019 ihracatimiz ($) 2019 ithalatimiz ( $)
Mineral yakit/yaglar 4 211 055 11 009 438
inorganik kimyasallar 1249 078 1338778
Eczacilik Grtnleri 878 819 4 296 427
Boya, macun, vernik 681 232 1808 600
Sabunlar 868 990 779 414
Barut, patlayici madde 30 264 55 052
Fotograf¢ilik, sinema malzemeleri 12 527 156 804
Mubhtelif kimyasallar 546 497 2049 324
Plastik ve plastik mamulleri 5371 206 12 268 290
Kauguk esyalar 1178 369 1645 539
Toplam 16 508 318 42 992 094

Tablo: Tirkiye'nin 2019 Yili ithalat ve ihracat Rakamlari
Sadece listedeki iiriinlere bakilarak asagida yapilan yorumlardan hangisine ulagilamaz?

Listedeki herhangi bir Grinde ihracat rakamlarimiz ithalat rakamlarimizdan fazla degildir.
En ¢ok plastik ve plastik mamullerine para 6denmistir.

En cok plastik ve plastik mamullerinden ddviz geliri elde edilmistir.
Sabun sanayindeki Gretimimizden Ulkemize ddviz katkisi olmaktadir.
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8. Sinif Madde ve Endustri Unitesi Kim
Milyoner Olmak Ister? Yarismasi ic¢in
QR kodu okutun veya Pdf ye tiklayin


fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Daktilo
8. Sınıf Madde ve Endüstri Ünitesi Kim Milyoner Olmak İster? Yarışması için
QR kodu okutun veya Pdf ye tıklayın 

https://www.fenaktivite.com/milyoner/index.php?s=game&id=9

Konu Kavrama Testi

1. *Kararl bir yapiya sahiptirler.
*QOda sicakliginda hepsi maddenin gaz halinde bulunurlar.
*Elektron alis-verisi yapmazlar.
*Son yéringeleri tam doludur.
*Yanici ve yakici degildirler.

Ozellikleri verilen elementlerin grup numarasi ve genel
adi hangi segenekte dogru verilmistir?

A) 1A Grubu-Metaller
B) 6A Grubu-Ametaller
C) 7A Grubu-Metaller
D) 8A Grubu-Soygazlar

2. Elementler periyodik tabloya yerlestirilirken hangi
ozellikleri dikkate alinmamistir?

A) Anyon olmaya yatkinligi
B) Fiziksel 6zellikleri

C) Elektrik iletkenligi

D) Renkleri

3. K : Son yoériingelerinde genelde 8 elektron bulundurur.

L : Oda sicakliginda kati, sivi ve gaz halde bulunabilir.

M : Kendi aralarinda bilesik yapmazlar,alagim olusturur
lar.

Ozellikleri verilen elementler agagidakilerden hangisinde
dogru siniflandiriimistir?

K L M
A) Metal Ametal Soygaz
B) Soygaz Yari metal Ametal
C) Ametal Metal Yari metal
D) Soygaz Ametal Metal

4. Merve 6gretmen, Periyodik tabloda bir grup elementin
Ozelliklerini ipucu olarak 6grencilerine asagidaki gibi veriyor;
I. Bu gruptaki elementler bilesik olugturamazlar.

Il. Oda sicakliginda hepsi gaz haldedir.

lll. Tel ve levha haline getirilemezler.

Verilen ipuglarini g6z oniinde bulunduran 6grencilerin
dogru cevabi agagidakilerin hangisidir?

A) Soygazlar

B) Halojenler

C) Alkali metaller

D) Toprak Alkali metaller

5. Periyodik tablodan alinan bir kesittel K | L | M |
seklinde yer alan 3 element bulunmaktadir.

Verilen bu elementlerle ilgili,

I. Ayni grupta yer alirlar

[I. Son katmanlarinda bulunan elektron sayilari esittir.
I1l. Ayni periyotta yer alirlar
IV. Atom numarasi en fazla olan M elementidir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A)lvell
C) lllve IV

B) Il ve Ill
D)1, Il ve IV



6. Fen Bilimleri 6gretmeni derste 6grencilerine elementler ile ilgili bir oyun oynatmak ister. Doruk ve Ada'dan masasinin
Uzerine biraktigi element sembollerinin yazil oldugu kartlardan, 1 dakika iginde ametal olanlari kendisine getirmesini ister.
Kurala gore dogru getirdikleri her kart icin +2 puan, yanhg getirdikleri her kart i¢in -1 puan alacaklardir. En ylksek puani
alan oyunu kazanacaktir.

Oyunu Doruk kazandigina gore, Doruk ile Ada'nin topladigi kartlar hangi segenekteki gibi olabilir?

Doruk Ada
A)H-CI-N-0O-Al Ca-N-O-AI-S
B)Al-Mg-N-O-S H-O-N-Na-Ca
C)F-Ca-S-H-0-AI-K S-CI-AI-0 -Ca-F
D)H—-N-Na-Al-Li—-Mg Li-Na-N-0O-ClI

7. Asagida periyodik cetvelin bir kisminda bazi elementlerin yerleri belirtiimistir.

=
.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) L bir soygazdir.

B) K ve Z metaldir.

C) Y'nin atom numarasi 4't(r.

D) Z'nin atom numarasi digerlerinden daha buyuktir.




Basit bir elektrik devresini test devresine doniistiiren Beril periyodik tabloda verilen hangi elementi kullanirsa am-
pul daha az 11k verir?

AV B)Y C)T D)Z




9. Nil Hima ve Elanur Uzerinde metal ve ametallerin 6zelliklerinin yazili oldugu pullari esit olarak paylasip asagidaki oyunu
oynamaktadirlar. Oyunun amaci sekilde gosterilen érneklerde oldugu gibi ayni geside ait 6zelliklerin yazili oldugu pullar yatay,
dikey ya da gapraz olarak ayni dogrultu olusturmasini saglayip oyunu kazanmaktir. Asagida oyunun belli bir anindaki durumu

gOsterilmistir.

Oyun Kazandiran 3'lii Set Ornekleri

J

il Hima'nin kalan pular

Oda Periyodik

(H Harig)

Buna gore hamle sirasi gelen oyuncuyla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle dogrudur?

1. Hazne

yapidadirlar.

2. Hazne 3. Hazne

\ 4

\ 4 \ 4

Yizeyleri
mattir.

Tel ve lehva
haline
gelemezler.

Yuzeyleri
parlaktir.

Tel ve levha
haline
getirilebilir.

Atomik
yapilidirlar.

Molekiil

4. Hazne

¥

)

Oda
sicakliginda
atl, sivi ve gaz
halde
bulunabilir.

Isi ve
elektrigi iyi
iletir.

Erime

- Elanur'un kalan pular

Erime

v ve
sicakliginda sistemin sag tst ve Ist ve elektrigi iyi kaynama ara!?npkda
kati haldedir. késesinde kaynama iletmezler. noktalar bilesi

Civa hari I noktalari ) . . olugturamazlar.
(Civa harig) yer alir. dsiiktir (Grafit harig.) yiiksektir.

A) Nil Hiima kalan herhangi bir pulunu 1. hazneye biraktigi zaman oyunu kazanir.
B) Nil Hima kalan herhangi bir pulunu 3. hazneye birakti§gi zaman oyunu kazanir.
C) Elanur kalan herhangi bir pulunu 2. hazneye biraktiginda oyunu kazanir.
D) Elanur kalan herhangi bir pulunu 4. hazneye biraktiginda oyunu kazanir.

4

Kendi




Konu Kavrama Testi

1. Asagidaki olaylarin hangisinde atomlar arasi baglar 3. Maddenin dig yapisi ile birlikte i¢ yapisinda olusan
koparak yeni baglar olusur? degisim, kimyasal degisimdir.

A) Kagidin yanmasi Buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

B) Odunun kiriimasi

C) Demirin boyanmasi A) Demirin paslanmasi kimyasal degisimdir.

D) Suyun buharlagmasi B) Suyun buharlagmasi kimyasal degisimdir.

C) Kolonyanin damitilmasi kimyasal degisimdir.
D) Sekerin suda ¢éziinmesi kimyasal degisimdir.

2. 200 gram buz ispirto ocagi ile 1sitilarak tamami eritiliyor.

4. Ayse Hanim, yemek yaparken elindeki tabagi yere
dusurtp kiriyor.

Bu durumla ilgili olarak, 5 ) o
I. Buzun erimesi kimyasal degisimdir. Asagidaki olaylardan  hangisinde meydana gelen

II. Ispirto ocag! fitilinin yapis! degismistir. degisim tabakta meydana gelen degisime benzer bir

I1l. Ayni degisim kagidin yirtiimasi olayinda da gérilir. ornek degildir?

ifadelerinden hangileri dogrudur? A) Demirin paslanmasi
B) Patatesin dilimlenmesi
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Suyun donarak buza déntismesi

C) Il ve Il D) 1,1l ve Ill D) Sebzelerin rendelenerek salata yapilmasi



5. Fen Bilimleri Dersinde 6gretmen ¢ 6grenciden fiziksel ve kimyasal degisim érnekleri hazirlamalarini istemistir.

“==3 Ayse: Bir miktar mumu deney
tipline koyup
Isitmisgtir.

Ali: 100 ml su igerisine

10g seker koyup
karigtirmistir.

Mehmet: Bir kabin igine sirke
koyup, kabartma tozu eklemis
ve Ustunu balonla kapatmistir.

Ogrencilerin hazirladigi diizenekler i¢in agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Ayse ve Mehmet fiziksel, Ali kimyasal degisime 6rnek vermistir.
B) Ayse fiziksel, Ali ve Mehmet kimyasal degisime drnek vermigtir.
C) Ali ve Mehmet fiziksel, Ayse kimyasal degisime 6rnek vermistir.
D) Ayse ve Al fiziksel, Mehmet kimyasal degisime 6rnek vermistir.



Konu Kavrama Testi

1. Asagida verilen olaylardan hangisinde kimyasal tep- 3. Ogretmen derste kimyasal tepkimelerle ilgili su bilgileri
kime gergceklesmemistir? veriyor.

-Kimyasal tepkimelerde toplam kitle korunur.

A) Solunum -Tepkimeye giren maddeler 6zelliklerini kaybederek yeni
B) Odunun yanmasi madde olusturur.

C) Suyun kaynamasi -Tepkimeye giren maddelerin miktari azalirken Urtnlerin
D) Gimdusin kararmasi miktari artar.

Ogrencilerinden bu bilgileri destekleyecek bilgiler vermelerini
istiyor.

Buna goére agsagidaki 6grencileden hangisinin verdigi
bilgi dogrudur?

A) Ahmet: toplam kiitle

» Zaman

B)Esma:H+ .
B 0 Eem

C) Hasan:
A miktan B miktari C miktan
j— Zaman ‘|7 Zaman Zaman

A+B ===} C
2. Kimyasal tepkimeler i¢in asagidakilerden hangisi yan-

hstir?

B) Proton sayisi degismez D) + ._‘ —

C) Atom turQ ve sayisi degismez

D) Fiziksel ve kimyasal 6zellikler degismez 2gr + Kgr 16 gr
K=6 gr

A) Toplam kitle degismez H



4. Gokhan 6gretmen, kapali bir kapta gerceklestirdigi kimya-
sal bir tepkime sonunda K, L, M katilarinin ve N gazinin kit-
lelerinde olugan degisimi asagidaki kitle-zaman grafigini
cizerek dgrencilerine gostermistir.

Kutle (gram)

-~

Zaman(dakika)

Buna gore grafigi inceleyen 6grencilerin tepkime ile ilgili
yaptigi yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kaptaki toplam kati kitlesi korunmustur.

B) K ve L maddeleri biterken M ve N maddeleri olusmustur.

C) K ve N maddelerinin kitleleri azalirken M maddesinin
katlesi artmistir.

D) M maddesinin kutlesi, K ve L maddelerinin kutleleri
toplamina esittir.

5. Asagida kimyasal tepkimeler sonucunda gergeklesen olay-
lara érnekler verilmigtir.

* ElImanin gurimesi
* Odunun yanmasi
* Yogurdun eksimesi

Buna gore asagidakilerden hangisi verilen érneklerin
tamaminda goériilen ortak bir 6zelliktir?

A
B
C
D

Gaz cikisi

Hal degigimi

Renk degisimi
Kutlenin korunumu

~— ~— ~— ~—

‘- —Ne
+ —_
Verilen kimyasal olay ile ilgili,

I. Maddenin i¢ yapisI degismistir.
II. Atom sayisi degismigtir.
Ill. Toplam kutle azalmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
B) Yalniz llI
C)lvell
D) I, Il ve llI

7. Kimyasal tepkimeler ile ilgili,

I. Tepkime sonucu toplam kitle degisebilir.
II. Tepkime sonucu olusan Urinun kimyasal 6zellikleri
tepkimeye giren maddelerle ayni 6zelliktedir.
[ll. Tepkime sonucu olusan Urinler tepkimeye giren
maddelerle ayni cins atomlari igerir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
B)lvell
C)lvelll
D) Il ve lll



Bilgi Dogru | Yanhs

Kimyasal tepkimelerde atomlar arasindaki kimyasal baglar kirilir ve yeni baglar olusur.

Kimyasal tepkimeler de yeni maddeler olusur.

Kimyasal tepkimelerde atom turl ve atom sayisi korunur.

Kimyasal tepkimelerin sonucunda yeni atomlar olusur.

Kimyasal tepkimelerde toplam kutle korunur.

Kimyasal tepkime ile ilgili verilen tablonun doldurulmus hali asagidakilerden hangisinde dogru olarak isaretlen-
mistir?

A) B) -
Dogru Yanlis Dogru Yanlis

C) D)
Yanls Dogru Yanlig

@)
o
«Qc
=
[

NSNS
AN

AN
AN




Konu Kavrama Testi

1. Bengu annesine aksam yemegi hazirlamada yardim ederken annesi salataya limon eklemesini istedi. Salataya limon
ekleyince mor lahana suyu pembeye déndu.

Verilen 6rnegi asagidakilerden hangisi en iyi agiklar?

A) Limon ile mor lahananin etkilesimi fiziksel degisimdir.

B) Limon suyu eklenince mor lahananin rengi degismistir.

C) Mor lahananin renginin degismesi limonun baz oldugunu gosterir.
D) Mor lahananin dogal belirte¢ olmasi limonun asit oldugunu goésterir.

2. K- pH degerleri 0-7 arahdindadir.
L- Turnusol kadgidini kirmizi renge cevirirler.
M- Notrlesme tepkimesi sonucu olusur.
N- Sulu gozeltilerinde OH- iyonu verirler.

Ozellikleri verilen K, L, M ve N maddelerinin gruplandiriimasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

LS L M N
A) Baz Baz Asit Tuz
B) Asit Asit Tuz Baz
C) Asit Asit Baz Tuz

D) Tuz Baz Asit Tuz



T Sivisi

pH= 3,8

V Sivisi

pH= 11,4

Y Sivisi

pH= 8,2

Z Sivisi

pH=6,5

Yukarida T, V, Y ve Z sivilarinin pH degerleri verilmistir. Eda, Serkan ve Esma bu sivilara daldirilan turnusol k&gitlarinda
meydana gelen degisimleri verilen tablodaki gibi ifade etmiglerdir.

Turnusol

KIRMIZI
EDA :

MAVI

KIRMIZI
SERKAN :

MAVI

KIRMIZI
ESMA

MAVI

Buna gore asagidakilerden hangisi sdylenemez?

Kagidi Rengi

T SIVISI

KIRMIZI
KIRMIZI
KIRMIZI

KIRMIZI
KIRMIZI
MAVI

V SIVISI

KIRMIZI

MAVI
MAVI
MAVI
MAVI
MAVI

A) Eda, bazlarin turnusol kagidini hangi renge cevirdigini karistiriyor.

B) Serkan, bazlarin turnusol kagidini hangi renge cevirdigini karistiriyor.

C) Esma, asit ve bazlarin turnusol kagidini hangi renge c¢evirdigini karistiriyor.
D) Eda, Serkan ve Esma asit ve bazlarin turnusol kagidini hangi renge gevirdigini biliyor.

Y SIVISI Z SIVISI

MAVI
MAVI
KIRMIZI
MAVI
KIRMIZI
MAVI

KIRMIZI
KIRMIZI
KIRMIZI
KIRMIZI
KIRMIZI
KIRMIZI

4. Asit yagmurlari, fosil atiklarin dogal su dongustine karismasiyla olusur. Komur ve petrol gibi fosil yakitlarin yakiimasi
sonucu atmosferde kikurt ve azot igeren gazlar birikir. Bu gazlar havadaki su buhariyla birlesince bir kimyasal tepkime

meydana gelir.

Asagidakilerden hangisi asit yagmurlarini 6nlemeye yoneliktir?

A) Bazi ulkelerde dizel arag Uretiminin yasaklanmasi
B) Evlerde 1sinmak igin dogalgaz yerine soba kullaniimasi
C) Tarim arazilerini her sene ekmek yerine nébetlese ekmek

D) Elektrik Gretiminde hidroelektrik santraller yerine dogalgaz kullaniimasi



5. Metil oranj ¢bzeltisi asitlerde kirmizi, bazlarda sari renk alir.
Sekilde verilen ¢ozeltilere metil oranj damlatildiginda renk degisimi asagidaki gibi olmaktadir.

K
Sari Kirmizi Kirmizi
Buna gore, kaplardaki K, L ve M sivilari agagidakilerden hangisi gibi olabilir?
K L M
A) Amonyak Sitrik Asit Camasir Sodasi
B) Sudkostik Soénmdus Kireg Tuz Ruhu
C) Amonyak Kezzap Zag Yagi
D) Hidroklorik Asit Nitrik Asit Malik Asit

6. Aykut, sekildeki sisenin lizerinde asagidaki etiketlerden hangisini bulamaz?

A) Asit

B) Baz

C) Asindirici
D) Tahrig edici




7. Asit ve bazlarla ilgili bir oyun hazirlayan Isil alti yaprakl iki ¢icek olusturuyor. Bunlardan pembe cigegin yapraklarina
besin maddelerini yazarken sari ¢i¢cegin yapraklarina asitleri yaziyor.

Pembe Cicek Sari Cigek
Oyun icin pembe cicekteki besinler ile sari gicekteki asitlerin eslestiriimesi gerekiyor.

Isil son yapraklarda hata yaptigini fark ettigine gore giceklerde kalan yapraklar agagidakilerden hangisidir?

A)

C)




Konu Kavrama Testi

1. Kutleleri esit olan A,B,C cisimleri sirasi ile 1, 2 ve 3. kaba atilip yeterince bekleniyor. 1.kabin son sicakligi 15°C, 2.
kabin son sicakligri 17 °C, 3. Kabin son sicaklidi ise 12 °C olarak olgullyor.

1 2 3

A B C

H A

10 °C 10 °C 10 °C 20°C 20°C 20°C
10g 10g 10g 100 mL su 100 mL su 100 mL su
Buna gore,

I. Cisimlerin 6z 1silari C>A>B dir.
II. Son sicaklik degerlerinin farkli olmasinin sebebi sivilarin 6z i1silarinin farkli olmasidir.
I1l. Sivilarin son sicakhginin farkli olmasinin sebebi cisimlerin 6z isilarinin farkli olmasidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
B) 1velll
C)llvelll
D) I, Il ve llI



2. Oz 1s1s1 bliyiik olan maddeler geg isinir ve geg sogur.

Buna gore,

I. Tencere kulplarinin plastik olmasi

Il. Sokak banklarinin tahtadan yapilmasi

lll. Guvecte yapilan yemegin geg pismesi

IV. Elektrikli radyatérlerde yag kullaniimasi

V. Yemek yaparken tahta kasik tercih edilmesi

olaylardan hangilerinde 6z i1sinin biiyiik olmasindan yararlaniimigtir?

A) L, 1Tvelll B)I, llveV C)L I veV D)L LI IVveV

3. Bir 6grenci 1si- sicaklik degisimi arasindaki iliskiyi test etmek icin 6zdes malzemeler kullanilarak asagidaki U¢ deney
pl

dlzenegini kuruyor.
f? (\ III |I
[

50mL 100mL

100mL

¢
o,

Yapilan bu deney ile ilgili,
I. 1. Deney dizenegi 1 dakika 2. Deney dlizenegi 2 dakika i1sitildiginda sicaklik degisimlerinin ayni olmasi sicaklik

degisiminin madde miktarina bagli olmadigini kanitlar
II. 2. ve 3. Deney diizenekleri esit sure isitildiginda sicaklk degisimlerinin farkli olmasi sicaklik degisiminin maddenin

cinsine bagl oldugunu kanitlar.
lll. 1. ve 3. dizenekler esit sure isitildiginda termometrelerde okunan son degerin birbirinden farkli olmasi madde cinsinin

sicaklik degisiminde etkili oldugunu kanitlar.

¢ikarimlarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, Ivelll



4. Oz i1sis1 diisiik olan maddeler daha ¢abuk isinir.

Gunes altinda duran bir araca elimizi dokundurdugumuzda metalden yapilmis kisimlar daha sicakken cam kismi daha
soguktur.

Bu olayin nedeni asagidakilerden hangisinde tam olarak agiklanmistir?

A) Metal kisminin daha sert olmasi

B) Cam kisminin daha saglam olmasi

C) Metalin 6z i1sisinin camdan buyulk olmasi

D) Camin 6z isisinin metalin 8z 1sisindan blylk olmasi

5. Ozge arkadaglari ile piknikte mangal yakacaklardir. Buzdolabindan ayni anda gikarilan esit kiitleli et, sucuk ve balik ayni
anda her noktasina esit i1si veren bir mangalin Uzerine konuluyor.
Gida termometresi ile sicaklik degisimlerini gézlemleyip asagidaki tabloya kaydediliyor.

itk 5. dakika | 10.dakika | 15.dakika
Sicaklik (°C) (°C) (°C)
(°C)
ET 4 12 21 37
SUCUK 4 17 24 41
BALIK 4 19 32 44

Buna gére mangal lizerinde pisirilen et, sucuk ve balik ile ilgili verilenlerden hangisi yanhstir?
(1s1 alisverisi et, sucuk, balik ve mangal arasindadir.)

A) Et ve sucuk mangaldan esit 1s1 almistir.

B) Sucugun 6z isisi baligin 6z 1sisindan blyuktar.

C) Balik ve sucugun son sicakliklarinin farkli olmasinin nedeni 6z isilarinin farkli olmasidir.
D) Balik ve sucugun son sicakliklarinin farkl olmasinin nedeni farkl strelerde isitilmasidir.




6. 1 g maddenin sicaklhigini 1 °C arttirmak igin gerekli 1si miktarina 6z 1s1 denir.
Bagimli degisken, deneylerde degiskenlerden birinin degismesine bagli olarak degisen sonuglardir.
Bagimsiz degiskenler de bir seye bagli olmadan degisen ve daha ¢ok neden olusturan degiskenlerdir.
Kontrollii (Sabit Tutulan) degisken ise deneyde degismeyen ve sabit olan degisken olarak bilinmektedir.

¢ ¢
Z2N Z2N

Yukaridaki deneyde I. ve Il. kaba 6zdes isiticilarla esit stire 1si verilirse zeytin yaginin son sicakligi
sudan fazla olur.

Bu deneydeki degiskenler asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Bagimsiz Degisken: Sivinin cinsi
Bagiml degisken: Sivilarin sicaklik degisimi
Sabit Tutulan Degisken: Sivinin miktari, 1sitici

B) Bagimsiz Degisken: Sivinin miktari
Bagimli degisken: Sivilarin sicaklik degisimi
Sabit Tutulan Degigken: Isitici

C) Bagimsiz Degisken: Isiticinin giicu
Bagiml degisken: Sivilarin sicaklik degisimi
Sabit Tutulan Degisken: Sivinin miktari, Sivinin cinsi

D) Bagimsiz Degisken: Sivinin sicaklik degigimi
Bagimlh degisken: Sivinin cinsi
Sabit Tutulan Degisken: Sivinin miktari, Sivinin cinsi




Konu Kavrama Testi

1. Tirkiye’de kimya endiistrisi ihracatinin artirilarak Diinya 6lgeginde rekabetgi hale getirilebilmesi igin,
I. Daha ¢ok ara mamul ithalati yapilmalidir.
Il. Katma degeri ylksek trtinler Uretilmelidir.

[ll. AR-GE’ye (arastirma-gelistirme) yatirim yapilmahdir.

onerilerinden hangileri yapiimalidir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, 1l ve lll

2. 1. ilag
Il. Boya
I1l. Plastik ham maddeler

Verilen maddelerden hangileri kimya endiistrisi alaninda yer almaktadir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, Ilvelll



3. Turkiye'de 2013 yilinda en ¢ok ihracati ve ithalati yapilan kimya endustrisi Grlnlerine ait rakamlar tabloda verilmigtir.

Kimya endustrisi ihracatimiz Kimya endustrisi ithalatimiz
URUN 2013 (1000 ABDS) URUN 2013 (1000 ABDS)
Mineral yakitlar / yaglar 6.429.900 Mineral yakitlar / yaglar 18.848.954
Plastik ve plastik esya 5.610.671 Plastik ve plastik esya 13.881.111
Kauguk ve kauguk esya 1.299.312 Organik kimyasallar 5.314.051
inorganik kimyasallar 1.200.112 Eczacilk Uranleri 4.151.044

Verilere gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) 2013 yilinda Turkiye ihrag ettiginden daha fazla plastik ve plastik esya ithal etmistir.
B) Turkiye Ulke disindan hammadde ve Urin alimina gereksinim duymamaktadir.

C) 2013 yilinda Turkiye'nin en fazla ithal ettigi Grin mineral yakitlardir.

D) 2013 yili itibari ile Turkiye eczacilik Urtinlerinde diga bagimlidir.

4. Ulkemizde kimya endiistrisi alaninda en gok kullanilan ham madde hangisidir?

A) Bor

B) Petrol

C) Gubre

D) Dogal gaz

5. Kimya endustrisi Diinya da genis bir alani kapsamaktadir. Tirkiye de de bu konu ile ilgili oldukga fazla kurul ve kuru-
lus faaliyet gostermektedir. Kimya endUstrisi son yillarda Ulkemiz i¢in cok énemli bir sektér olmustur. Kimya sektérinin
yapmis oldugu ihrag Uriinleri ekonomiye katki saglamaktir. Ulkemizde kimya endlistrisi; boya, vernik, ilag, sabun, deterjan,
gubre gibi cesitli kimyasal alanda hizmetin gerceklestigi tesisler mevcuttur. Kullanilan hammaddenin %30 u yerli Uretimle
saglanirken %70 ithal edilmektedir.

Paragrafa gore, Tiirkiye ‘deki kimya endiistrisi ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Ulkemizde ihracat ithalat oranini gegmistir.

B) Ulkemizde kimya sanayisi ithalata bagimlidir.

C) Kimya endustrisinde resmi ve 6zel kuruluslar bulunmaktadir.

D) Kimya endustrisi hem Dunya hem de Turkiye ekonomisi i¢in ¢ok buyuk bir Sneme sahiptir.



6. “Turk kimya sanayi, agirlikli olarak petrokimya, sabun, deterjan, glibre, ilag, boya-vernik, sentetik elyaf, soda gibi ¢esit-
li kimyasal hammadde ve tlketim Grdnlerinin Uretiminin gerceklestirildigi tesislerden olusmaktadir. Kimya sanayi, lojistik
o6nemi acisindan ¢ogunlukla llkenin kiyi bélgelerinde yerlesiktir. Petrol ve petrol lrlinleri, deterjan, sabun, ilag kimyasallari,
boya gibi diriinleri ireten kimya firmalarinin cogu Marmara Bélgesinin (¢ biiyiik sanayi ili olan istanbul, Kocaeli ve Sakar-
ya’'da, Ege Bélgesinde de izmir'de yerlesim gdsterirken; glibre ve petrol (iriinleri firmalarinin gogu Akdeniz Bélgesinde
toplanmigtir. Ayrica Akdeniz Bdlgesinde ana ham maddelerden olan soda, bikarbonat gibi nemli liretim merkezleri de
bulunmaktadir. Karadeniz Bolgesinde ise glibre fabrikalari géze ¢arpmaktadir.”

Verilen paragrafa gore asagidaki ifadelerden hangisi gikarilamaz?

A) Turk kimya endustrisi girisimcileri blylk sehirlerdedir.

B) Turk kimya endustrisi, lojistik 6nemi bakimindan en fazla yatirimi kiyi kesimlere, 6zellikle Marmara Bdlgesine yapmigtir.

C) Kimya sanayi i¢in gerekli hammaddenin tamami tlkemizde bulunmadigindan petrol gibi ihtiyag duyulan olan bazi
kimyasal hammaddelerin ihracati yapiimak durumundadir.

D) Ulkemizde kimya enduistrisi adina Griin gesitliligi oldukga fazladir. Bu kapsamda, Tiirk kimya endistrisinde kimyasal
hammadde ve tiketim Urlnlerinin Gretiminin gerceklestirildigi pek ¢ok tesis bulunmaktadir.

| Maden Il. Ziraat Ill. Eczaclilik IV. Gida
Muhendisligi Muhendisligi Muhendisligi

Verilen miihendislik alanlarindan, hangileri kimya miihendisligi ile iligkilidir?

A)lve i B) I, Il ve lll C) 1, 1l ve IV D) 1, 11, 1l ve IV



Kimya Muhendisi

Maden Miihendisi

Kimyager

K: Maddelerin kimyasal nitelikleri, molekul yapilari ve her cins kimyasal 6rnegin
analizi konusunda ¢alismalar yapan Kkisiler.

L: Maddelerin kimyasal yapilarinin, eneriji igeriklerinin, fiziksel
hallerinin degisime ugradigr agsamalarin geligtiriimesi ve
uygulanmasi ile ilgilenen kisiler.

M: Petrol, dogalgaz ve diger elementlerin rezervlerinin kesfedilip ¢ikariimasi,
tasinmasi, depolanmasi, islenmesi ve zenginlestiriimesinden gorevli kisiler.

Yukarida ve verilen meslek gruplari ve tanimlari arasindaki eslestirme hangi se¢enekte dogru verilmistir?

A)
B)
C)
D)

Kimya Miihendisi

K

K
M
L

Maden Miihendisi Kimyager
M L
L M
K L
M K



-PERIYODIK SISTEM

Konu Kavrama Testi

1.D 6.A
2.D 7.B
3.D 8.D
4.A 9.B
5C

-FiZIKSEL VE KIMYASAL DEGISIM

Konu Kavrama Testi

1. A

2.C ASITLER VE BAZLAR
3.A Asagidaki bulmacayi tamamla.
4.A e

5.D

Konu Kavrama Testi

_ 1.D
2.B

3.D

K K Testi 4.A
onu Kavrama Testi 5 G

1.C 6.A

6.B
2.D 7.A 7 B
3.A 8.C .
4.B
5.D

Konu Kavrama Testi

D. Konu Kavrama Testi ; B
1.B 3.B
2.C 4.B
3.B 5 A
4.D 6.C
5D 7.D
6.A 8.D



36. Periyodik tabloda bazi elementlerin yerleri gosterilmistir.

Verilen elementlerle ilgili agagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) K ve Y elementleri ametaldir.

B) T digerleriyle bilesik yapmaz.
C) L elementi metal sinifinda bulunur.

D) Atom numarasi en blylk olan K elementidir.

37. Asagidaki modellerde nétr halde dort farkli element atomunun katman-elektron dizilimleri verilmigtir.
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Bu elemetlerden hangileri periyodik taboda ayni grupta yer alir?

A)lvell B) I ve lll C)llvelV D) Il ve IV




38.

39.

40.

41.

> >
o) o)
- 5 2
(@)}
< 5 3 <
A =) o *©
1. periyot [/ 1S NN
2. periyot b .
3. periyot I o
4. periyot Gp vt il
e ' > g
N % L
Ametaller Metaller Yari metaller  Soygazlar
Verilen periyodik tablo ile ilgili,
I. 2. periyot 2A grubunda yer alan element elektrigi iyi iletir.
II. Ayni grupta bulunan tim elementlerin kimyasal 6zellikleri benzerdir.
I11. 8A grubunda bulunan elementler kararli yapidaki yari metallerdir.
cikarimlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) I, Ilvelll

Elementlerin siniflandiriimasi elementleri tanimamiza, kullanmamiza ve ne tir bilesikler olusturabileceklerini tahmin
etmemize yardimci olur.

Istya dayanikl tencere yapiminda kullaniimak izere bir K elementi segiliyor.

Uretici ayni 6zelliklere sahip ama daha ucuz bir element bulmak isterse asagidakilerden hangisini tercih
etmelidir?

A) K elementi ile ayni periyotta ve ayni kimyasal 6zelliklere sahip olursa
B) K elementi ile ayni grupta ve ayni fiziksel 6zelliklere sahip olursa
C) K elementi ile ayni grupta ve ayni kimyasal 6zelliklere sahip olursa

D) K elementi ile ayni periyotta ve ayni fiziksel 6zelliklere sahip olursa

1913 yilinda periyodik tablonun artan atom numaralarina gore siniflandiriimasi gerektigini sdyleyen bilim
insani kimdir?

A) Johann Dobereiner B) Dimitri lvanovic Mendeleyev

C) Glenn Seaborg D) Henry Moseley

“Isiya dayanikl cam imalatinda ve roketlerde atesleyici olarak kullanilir.”
Kullanim alanlarindan bazilari verilen elementin sembolii asagidakilerden hangisidir?

A) Ca B) Be C)B D) S



42. Oda sicakhginda kati halde olan element, i1$1g1 yansitmayan mat bir ylizeye sahiptir. Ayrica dovilerek tel ve levha
haline getirilemez.

Buna gore o6zellikleri verilen element asagidakilerden hangisi olabilir?

A),Ca B) ,Be C)..S D) Al

43. Grafiklerde U¢ elementin sahip oldugu katman sayilari ve son katmanlarindaki elektron sayilari verilmistir.

Sahip oldugu katman sayisi Son katmandaki elektron sayisi

» Elementler » Elementle
K L M M
Grafiklere gore hangi elementler benzer kimyasal 6zelliklere sahiptir?
A)Kve L B) Kve M C)Lve M D)K,Lve M
44. Tabloda bazi maddelerin gecirdigi degisim érnekleri verilmistir.
GUmusun kararmasi Yagmurun olugmasi Alkoliin suda ¢éziinmesi Uziimden sirke yapiimasi
Sagin kesilmesi Yapragin sararmasi Besinlerin sindiriimesi Misirdan un yapiimasi

Tablodaki 6rneklerden kimyasal degisim olanlar boyanirsa gériiniimii agsagidakilerden hangisi gibi olur?

A)

B)

C)

D)

|
‘Mw




45. |. Elmanin ¢urimesi
II. Patatesin dilimlenmesi
Ill. Sekerin suda ¢ézinmesi
Yukarida verilen olaylardan hangilerinde atomlar arasi yeni baglar olusmustur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) I, llvelll

46. Bir kimyasal tepkimede K ve L maddelerinden M ve N maddeleri olusuyor. t siresi sonunda kimyasal tepkimenin
bittigi ve L maddesinden bir miktar arttigi biliniyor.

Buna gore tepkimenin grafigi asagidakilerden hangisi olabilir?

A)  Kiitle B) Kitle
A : A ;

» Zaman » Zaman

C) Kiitle D) Kitle

» Zaman » Zaman




47.

48.

Gorselde suyun ayrisma modeli verilmistir.

80— 00 1

Oksijen Hidrojen
moIekuIIerl molekdll molekdilleri
36 gram 32 gram 4 gram

Modele gore asagidaki ifadelerden hangisi sdylenemez?
A) Hidrojen ve oksijen atomlari arasindaki baglar kirilmistir.
B) Oksijen atomlari arasinda yeni baglar olusmustur.

C) Tepkime sonucunda atom sayisi artmistir.

D) Tepkimede kitle korunmustur.

Giziksel degisimler kimyasal denklemlerle g('jsterilirler)

D @)Y

Kimyasal tepkimelerde Kimyasal tepkimelerde
atomlar arasi baglar kopabilir renk degisimi ve koku
ve yeni baglar olug,abilir. degi§imi olabilir.
Knrlniaslal tepkt:me'er Kimyasal tepkimelerde Kimyasal tepkimelerde Kimyasal tepkimelerde
mofleku T(Z{E'nu?r zaman atom cinsi korunur. kitle korunur. atom sayisi korunur.

D@ @E}Y D%{@ éngv D%«& éngv D@ éngY

Etkinlikte verilen 6nermeler dogru ise "D" yanlis ise "Y" dogrultusunda ilerleyerek cevaplayan bir 6grenci
hangi cikiga ulagir?

A) 2. ¢ikis B) 3. cikis C) 5. cikis D) 8. ¢cikis



49. Kimyasal bir tepkimeye ait kitle-zaman grafigi asagidaki gibidir.

Katle
A
K
L
M
» Zaman
Bu grafikle ilgili,

[. K maddesiL ve M maddesinin 6zelliklerini tagir.

[I. M maddesinin tamami tepkimede kullaniimigtir.

[ll. K maddesi ortamda olusan yeni bir maddedir.

[V. L maddesinin kitlesi K ve M maddesinin kutlelerinin toplamina esittir.
yorumlarindan hangileri dogrudur ?

A)lvell B) Il ve lll C)llve IV D) lll ve IV

a0f

Sud kostik Saf su Zag yagi

Gorseldeki maddelerin pH degerleri agagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

Sud kostik Saf su Zag yagi
A) pH<7 pH<7 pH=7
B) pH>7 pH=7 pH<7
C) pH=7 pH>7 pH<7

D pH<7 pH=7 pH>7



51. Doktor, ellerinde deri hastalii olan Aybars’a ellerini asit i¢erikli maddelerden uzak tutmasini 6gutlemistir.

Buna gore, Aybars’in asagida pH degerleri verilen sampuan ve sabunlardan hangilerini almasi uygun olur?

Sampuan Sabun
A) pH=45 pH =71
B) pH=77 pH=6,9
C) pH=7,1 pH=7,5
D) pH=3 pH=6

52. Bir 6grenci K, L ve M sivilarinin pH degerlerini pH metre yardimiyla asagidaki gibi dlgmustar.

2,7 9,2 5

Ogrencinin K, L ve M sivilarini kullanarak yaptigi deneylerle ilgili,

I. Kve L ¢ozeltileri karistirirsa nétrlesme olur.

[I. L ¢bzeltisine turnusol kadidini daldirirsa son durumda turnusol kagidinin rengi kirmizi olur.
lll. K ve M ¢ozeltilerini karistirirsa deney kabinda tuz ve su olusmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lvelll D) I, Il ve Il

53. T: Tatlari eksidir.
Y: Turnusol kagidina etki etmez.
Z: Ele kayganlik hissi verir.

Buna gore; T, Y ve Z maddeleri agagidakilerden hangileri olabilir?

T Y z

A) NH, KCl NaOH
B) HNO, NaCl KOH
C) NaOH HNO, KCl
D NaCl NH HNO



54.

55.

56.

Afiste vurgulanan olaya yonelik alinmasi gereken onlemlerle ilgili asagidakilerden hangisini sdylenemez?
A) Toplu tagsima araglari tercih edilmeli

B) Ormanlar arttiriimali

C) Cevre bilinci olusturulmali

D) Fosil yakitlar kullaniimali

Sulu ¢ozeltilerine .................... iyonu birakan maddelere ............cccccoeunen. denir. Bu maddelere
drnek verilebilir.

Verilen ifadede bos birakilan yerler agagidaki sézciiklerle tamamlandiginda hangisi kullanilmaz?

A) Tuz ruhu B) Baz C) OH" D) Sabun

K asitlere ait bir 6zellik, L bazlarda bulunan bir 6zellik ve M her ikisinde bulunan ortak bir 6zelliktir

ASIT BAZ ORTAK

Bu ozelliklerle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) K: pH’si 7 den kuguktur.
B) L: Ele kayganlik hissi verir.
C) K: Kirmizi turnusol kagidina etki eder.

D) M: Sulu ¢ozeltileri elektrik akimini iletir.

g




57. “Havada biriken CO, (karbondioksit), SO, (kukdrtdioksit) ve NO, (azotdioksit) gazlari havadaki H,O (su buhar) ile
tepkimeye girerek sirasiyla H,CO, (karbonik asit), H,SO, (sUlfiirik asit) ve HNO, (nitrik asit) gibi asitler olugur. Bunun
sonucunda yagmur damlalari asidik 6zellik kazanir.

Asagidakilerden hangisi bahsedilen ¢evre olayinin nedenlerindendir?
A) Tarihi eserlere zarar vermesi

B) Canlilarin dogal yagsam ortamina zarar vermesi

C) Topragin yapisini bozarak canlilarin zarar gérmesi

D) Fosil yakitlarin yakilmasi sonucu sera gazlarinin olugsmasi

58. Agzi acik bir kaba konulan saf su kaynama gergeklesinceye kadar isitiimaktadir.
Buna gore saf su ile ilgili,

[. Sicakhgi

[I. Hacmi

lll. Buharlasma isisi

IV. Kitlesi

V. Oz sisi

niceliklerinden hangileri zamanla degisebilir?

B) I, Il ve IV C) 1, il ve IV D)L, lllveV

59. Irem, 1si ve sicaklik konusu ile ilgili agagidaki deneyleri yapiyor.

Blylk ik
\

=
oW

]

Zeytinyagi
\

Su

Baslangi¢ sicakliklar ayni Baslangi¢ sicakliklari ayni
ve Ozdes isiticilar ile 1sitilan ve Ozdes isiticilar ile 1sitilan
blyuk caydanliktaki suyun esit miktardaki sivilardan
kicuk caydanliktaki sudan zeytinyagdinin sudan énce
sonra kaynamasi kaynamasi

irem, yapmis oldugu bu iki deneyden asagidaki sonuglardan hangisini gikaramaz?
(Cg, =4,18J/g.°C, C =1,96 J/g.°C)

Zeytinyagi

A) Kutlesi kiicik olan maddenin sicakhgdi bliylk olana gére daha ¢abuk yukselir.
B) Oz isisi bliylik olan maddelerin sicaklik degisimi de geg olur.
C) Is1 miktarinin artirilmasi kaynama suresini kisaltir.

D) Oz 1si maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir.



60. Suyun tuzluluk orani arttikca donma noktasi da ayni oranda olarak diismektedir.
K L M N
100 ml su 100 ml su 100 ml su

10 g tuz 20 gtuz 5gtuz 100 ml su

Buna gore ayni ortamda sogumaya birakilan bu kaplardan ilk ve son donan hangisi olur?
A) ik donan N, son donan K olur.
B) ilk donan N, son donan L olur.
C) ilk donan M, son donan L olur.

D) ilk donan K, son donan N olur.

61. Asagidaki cizelgede 6zdes isiticilarda isitilan ayni sivinin farkli kitlelerinin sicaklik - zaman 6lgtimleri verilmistir.

Katle Baslangi¢ Sicakliklari (°C) 2 Dakika Sonraki Sicakliklari (°C)
K 20 25
L 20 22
M 20 42

Cizelgedeki bilgilere gore K, L ve M ile gosterilen kiitleler arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A)K=L=M B)L>M>K C)M>K>L D)L>K>M



62. 17 °C sicakliktaki 200’er gram demir tozu ve su, 6zdes kaplarda 6zdes isiticilar ile esit slre isitiliyor.

S

200 gram 200 gram

Su
111

Demir tozu

Isitma iglemi sona erdigi anda kaplardaki su ve demir tozunun son sicakliklar hangisi gibi olabilir?

(Demirin 6z 1s1s1: 0,46 J/g°C, Suyun 6z 1sisi: 4,18 J/g°C)

Demir tozu Su
A) 45°C 90°C
B) 90°C 50°C
C) 40°C 60°C
D) 70°C 70°C

63. Tabloda bazi saf maddelere ait 6z 1sI de@erleri verilmistir.

Madde Oz 1s1 (J/g.°C)
Su 4,18
Alkol 2,54
Zeytinyagi 1,96
Demir 0,46
Bakir 0,37

Ayni sicakliktaki bu maddelerden esit kitlede alinip 6zdes isiticilarla esit sure isitilmigtir.
Buna gore tablodaki maddelerle ilgili,

I. Bakirin son sicakligi en ylksek olur.

II. Suyun son sicakhgi en kuguk olur.

I1l. Demirin son sicakligi alkoliin son sicakhgina esit olur.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) I vell C)lvell D) I, llvelll

N




64. K maddesinin sicaklik-zaman grafigi sekildeki gibidir.

65.

Sicaklik (°C)
A
0 ‘ ‘
0 ‘ % Zaman (Dakika)
1 2 3 4
_1 0_

Verilen grafige gore K maddesi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhgtir?
A) 0-1 dakika araliginda madde kati haldedir.

B) 1-2 dakika araliginda madde hal degistirmektedir.

C) 0-1 dakika araliginda madde erimektedir.

D) 10°C’'de madde kaynamaktadir.

Bir maddenin sicaklik degisimi; 1si miktari ile dogru, kiitle ile ters orantilidir.

Asagidaki kaplarda bulunan sular 6zdes isticilarla esit siire isitildiginda hangi kaptaki sivinin sicaklik de-

gisimi en az olur?

A) B) C)

’_-.

— @

D)
— ._._
m gram
su




66. K, L ve M kaplarindaki sular belirtilen sicakhiga kadar isitiliyor.

K L M

Buna gore K, L ve M kaplarindaki su molekiillerinin ortalama hareket enerjilerinin karsilastiriimasi asagi-
dakilerden hangisi gibi olabilir?

A)M>K =L B)L>M>K C)M>K>L D)K=L=M

67. Sekildeki deneyde ayni sicaklikta ve farkli miktarlardaki su, 6zdes isiticilarla esit sure isitiliyor.
Termometre

P A

100 gram 200 gram
su su

Buna gore asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) 2. kaptaki suyun tanecikleri daha ¢ok titresir.
B) 1. kaptaki suyun sicakhgi daha ¢ok yukselir.
C) 1. kaptaki su daha ¢ok 1si alir.

D) 2. kaptaki su buharlagsmaz.




68. Sekildeki kaplarda baslangigtaki sicakliklari 10°C verilen m gram kutleli sivilar 6zdes isiticilarla esit sure isitiliyorlar.

69.

10 °C

10°C

_'_._

Bu islem sonucunda K kabinda bulunan sivinin son sicakliginin daha fazla oldugu gézlemleniyor.

Buna gore deney ile ilgili,

I. Ksivisinin 1 graminin sicakligini artirmak icin verilmesi gereken 1s1 miktari L sivisininkinden kuguktur.

II. Ksivisinin 6z 1sisi1 L sivisininkinden buyuktur.
IIl. K ve L sivilari ayni sivilar olabilir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

Asagida bazi hal degisim 6rnekleri verilmigtir.

Buna gore,

I. Tereyadinin donmasi

II. Camasirlarin kurumasi

I1l. Naftalinin sdblimlesmesi

hal degisimlerinden hangileri 1s1 alarak gerceklesir?

A) Yalniz | B) Il ve Ill C) I ve lll

D) I, 1l ve llI

D) I, Il ve llI




70. 10 g kdtleli ve -15 °C’de bulunan buz 20 °C’ye kadar isitiliyor.

71.

Termometre

—

R

Buzda meydana gelen sicaklik degisimi belirli araliklarla tabloya yaziliyor. ( Suyun donma noktasi: 0°C’ dir.)

Buna gore asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Olusturulan tabloya gore cizilebilecek grafik soguma egrisi grafigi olmalidir.
B) Termometrede okunan deger surekli artis gosterir.

C) Buz bir kere hal degistirir, hal degistirme slresince sicaklik sabit kalir.

D) Buz kati halden sivi hale gegerken is1 verir ve erime gergeklesir.

“Basta guivenlik guiglerinin ve savunma sanayisinin ihtiyaglarini kargilamak tzere birgok alanda Griin gelistirmektedir.
Bu kurum, parmak izinin belirlenmesinde kullanilan tozlari Gretmekte bunun yaninda ilag, kémur, enerji gibi pek
¢ok alanda galigmalar yapmaktadir.”

Yukarida agiklamasi yapilan ve lilkemizde faaliyet gésteren kurumun adi nedir?
A) TUBITAK Marmara Aragtirma Merkezi (MAM) Kimya Enstitist

B) Makine ve Kimya Endustrisi Kurumu (MKE)

C) Ulusal Bor Arastirma Enstitiist (Boren)

D) Roketsan



72. Seceneklerde ayni maddeden yapilmis farkli kitlelerdeki dért maddenin isinma grafikleri verilmistir.

73.

Bu grafiklerden hangisi kiitlesi en az olana aittir ?

» Zaman (Dakika)

Bir maddenin isinma grafigi asagidaki gibidir.

Sicaklik (°C)
A

100

60—

» Zaman

Bu madde ile ilgili,
|. Elementtir.
Il. Saf bir maddedir.

[ll. Kiitlesi azalirsa erime sicaklidi 20 °C altina iner.
IV. Erime sicakhidi 20°C, kaynama sicakhdi 60 °C'dir.
yorumlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Il ve IV B) I, Il ve IV C) 1, Il ve IV

A)  Sicaklik (°C) B)  Sicaklik (°C)
A A
45+, ‘ 454 ---—
0 ‘ ‘ » Zaman (Dakika) 0 ‘
5 18 4
C) Sicaklik (°C) D) Sicaklik (°C)
A A
45— 4B+
0 S » Zaman (Dakika) 0 :
2 7 3

» Zaman (Dakika)

D) I, 11l ve IV



74. Ulkemize ait Griinlerin ithalat ve ihracat degerleri grafikteki gibidir.

Ithalat- Ihracat I |hracat
A == lthalat
Uriinler
8 & &8 &8 £ 8§ 8 3 & % & & S B
c = © © 1] o o)) c [7] = - ° o
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Verilen grafige gore asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) Ulkemizde organik kimyasallarin ihracati inorganik kimyasallarin ithalatindan fazladur.
B) Mineral yakitlar ve yaglarin ihracati, plastik ve Grlinlerinin ithalatindan daha azdir.

C) Parfumeri ve kozmetik ihracati boya, macun vernik ithalatindan daha fazladir.

D) Genel olarak kimya endustrisinde ithalat, ihracattan daha fazladir.

75. Tarkiye’de kimya endustrisi ithalata bagimli haldedir. Kullanilan ham maddenin %70’i ithal edilmekte, %30’u ise
yerli Uretimle karsilanmaktadir.

Ulkemizdeki bu durumu tersine gevirmek igin asagidakilerden hangisi yapilmamalidir?
A) Ekonomik getirisi yiksek drtnler Uretilmelidir.

B) ithalat orani %70’'ten daha yukariya gikariimalidir.

C) Arastirma ve gelistirme calismalarina agirlik veriimelidir.

D) Ulkemizde rezervi yiiksek maddeler lizerinde bilimsel calismalar artirilmahdir.
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3. Asagida bos bir periyodik cetvel verilmistir.
Yonergeye uygun olarak periyodik cetvel lizerinde islem yapiniz.

PERIYODIK TABLO

FrTes - ..

- LIE L AR LELEREREERELEL ER LR L E N L]

-

3B, .........SBSBSB..........

-

Yonerge:
a) Periyodik cetvelin Uzerindeki noktali yerlere grup ve periyot numaralarini yazin.
b) Metallerin oldugu yerleri kirmizi renkle boyayin.
c) Soygazlarin bulundugu yerleri sari renkle boyayin.
d) Ametallerin bulundugu yerleri mavi renkle boyayin.
e) Yari metallerin bulundugu yerleri yesil renkle boyayin.

4. Asagida bir periyodik tablo kesiti ve periyodik tablodaki elementleri temsil eden harfler verilmistir.

Verilen periyodik tablo kesitine gore asagidaki sorulari elementleri temsil eden harfleri kullanarak cevaplayiniz

1. Hangi elementler 3. periyottadir?
2. Hangi elementler 8A grubundadir?
3. Hangi elementler kararli yapidadir?
4. Hangi elementler i1s1 ve elektrigi iyi iletir?
5. Hangi elementlerin kimyasal 6zellikleri benzerdir?
6. Hangi elementler isi ve elektrigi metallerden az, ametallerden fazlailetir? ...
7. Hangi elementler ametaldir?
8. Atom numarasi en blylk olan element hangisidir?
9. Hangi elementlerin atom numaralari arasinda birer fark vardir?
10. Hangi element 1A grubunda olup metalik 6zellik géstermez?
11. Hangi elementler dogada tek atomlu ve gaz halde bulunur? L

g




Girisimci bir is insani kendi markasina ait bir tencere
tasarlamak istiyor. Tenceresinin;

» ylzeyinin parlak gériinimla
» ISlyl iyi ileten
» kirllgan olmayan 6zelliklerde olmasini istiyor.

SENRENREREED

Buna gore periyodik tabloda bulunan K, L, M ve N
elementlerinden hangisini kullanabilir?

A K B) L C)M D) N

Asagida bir periyodik gizelge verilmistir.

e —

(7] (0

Bu periyodik gizelgede nerede bulunduklari bilinmeyen
K, L, M elementleriyle ilgili;

- K elektrigi ve 1s1y1 iyi iletir, M iyi iletmez.

- L oda sicakliginda tek atomlu gaz halde bulunur ve
kararli yapidadir.
bilgileri verilmigtir.

Buna gore K, L ve M elementlerinin periyodik
cizelgede hangi harf ile gosterilen bélgede olmasi
beklenir?

K L M
A) | \Y% i
B) | [ \Y
C) I \Y |

D) I I I

Emel, periyodik sistemin tarihsel gelisimiyle ilgili
yapmis oldugu arastirmayi defterine Ozetlemistir.

- Elementlerin siniflandirilmasi ile ilgili calismalarin ilki
1829 yilinda Johann Débereiner tarafinda yapiimistir.

- Sonraki yillarda yeni elementlerin kesfiyle gruplarin
liclii olamayacagi farkedilmis ve Dbébereiner’in 6nerdigi
siniflandirmadan vazgecilmistir.

- 1913 yihinda Henry Moseley, elementlerin dogru
atom numaralarini tespit etmis ve elementleri artan
atom numaralarina gére siniflandirarak giiniimiizde
kullandigimiz  periyodik  tablonun  olugmasini
saglamistir.

Bu 6zete gore asagidakilerden hangisi
soylenebilir?

A) Periyodik  sistemle ilgili go6rlslerin  tamami
ginimizde de  gecerlidir.

B) Bilim insanlari periyodik sistemle ilgili ayni fikirleri
aciklamislardir.

C) Periyodik sistemle ilgili bilgiler zaman iginde
degismistir.

D) Giinimizde periyodik sistem hakkinda higbir sey
bilinmemektedir.

Ozlem Ogretmen, 6grencilerinden elementlere ait
bilgilerin yazili oldugu kartlari, periyodik tabloda dogru
yerlere yerlestirmelerini istiyor.

Asagida 6grencilerin elementleri yerlestirdikleri yerler
gosterilmistir.

Gokgen

3. Periyotta
yer alir.

D:]I[D:D:[EEE&E

Buna goére hangi 6grenci karti dogru yere
yerlestirmistir?

A) Mustafa B) Cigdem
C) Gokgen D) Eda



Asagida bazi elementlerin 6zellikleri verilmistir.

- Ylzeyleri mat gorantumliddr.
- Kirilgandir, iglenemez.
- Isiy1 ve elektrigi iyi iletmez.

Buna gore o6zellikleri verilen elementin
bulunabilecegi yerler agagidakilerden hangisinde
dogru renklendirilmigtir?

A)

B) =

10. Sekildeki periyodik sistemde 1. periyottaki elementler

kirmizi, 2. periyottaki elementler yesil, 3. periyottaki
elementler mavi, 4. periyottaki A grubu elementleri
pembe, B grubu elementleri ise mor ile gosterilmistir.

Periyodik Sistem

Buna gore bu periyodik sistemden alinan
ayni gruba ait elementlerin bulundugu kesit
asagidakilerden hangisi gibi olamaz?

’ I ) I
C)! D)I




11. Ogrencilerden gérselde verilen periyodik tabloya
bakarak periyot numarasiyla grup numarasi ayni olan
elementlere drnekler vermeleri istenmistir

12. Fen bilimleri dersinde 6gretmen gorselde verilen
periyodik tabloyu &drencilerine gostermigtir.

Ogrenciler asagidaki drnekleri vermislerdir.

Asli  : Be (Berilyum)
Hima : Ne (Neon)
Hakan : Al (Aliminyum)

Buna gore hangi 6grenciler yanlis 6rnek vermistir?

A) Yalniz Asli
B) Yalniz Hima
C) Hima ve Hakan

D) Asli ve Hakan

Sonrasinda 6grencilerinden;

- Oda sicakliginda civa harig kati halde bulunur.
- Yuzeyleri parlak gérunumludar.

- Elektrigi ve isiy1 iyi iletir.

- Kendi aralarinda bilesik olusturamazlar.

Ozelliklerine sahip elementlerin hangi renkli bdlgede
bulundugunu sdylemelerini istemistir.

Buna goére 6grenciler numaralanmis boélgelerden
hangisini se¢melidir?

A) | B) Il C) Il D) IV




13. Elementlerin siniflandiriimasi konusunu igleyen Aysel Ogretmen asagidaki periyodik tabloyu égrencilerine gdsterir.

Metaller, yari metaller ve ametaller igin kullanilan renklere dikkat etmelerini ¢iinki bununla ilgili bir etkinlik hazirladigini
soyler.

13

Sinifin farkli k6selerine periyodik cetveldeki renkleri kullanarak mavi, mor ve turuncu kése yazilarini asar. Hazirladigi
bilgi kartlarini bir kavanoza atar ve sirayla her 6grenciye bu kartlardan bir tane ¢eker ve okur. Sonrasinda 6grenci,
bilginin ait oldugu koseye gider.

Bazi 6grencilerin kartlarinda yazan bilgiler su sekildedir:

Pelin: “Oda kosullarinda farkli hallerde bulunabilir.”
Nihan: “Parlak veya mat goriinimdedirler.”

Sedat: “Isi ve elektrigi cok iyi iletirler.”

Erdem: “Kararl yapidadirlar.”

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Pelin’in kartindaki bilgi ametallerle ilgilidir, bu nedenler mavi kdseye gitmistir.
B) Nihan'in kartindaki bilgi ametallerle ilgilidir, bu nedenle mor kdseye gitmistir.
C) Sedat’in kartindaki bilgi metallerle ilgilidir, bu nedenle mavi kdseye gitmistir.
D) Erdem’in kartindaki bilgi yari metallerle ilgilidir, bu nedenle turuncu késeye gitmistir.




14. Feride Ogretmen periyodik tablonun bir kesitini 6grencilerine dagitarak metallerin, yari metallerin ve ametallerin oldugu
bdlgeleri, her bolge igin farkli renkler kullanarak boyamalarini istemistir.

1A 2ZA 3A 4A SA BA TA BA

B GRUPLARI

Lantanitler
Aktinitler

Yukaridaki gorsel, 6devini dogru yapan bir 6grenciye aittir.
Buna gore asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Metallerin oldugu bdlgeyi boyamak igin kalem daha fazla kullaniimistir.
B) Yari metallerin oldugu bélge igin kirmizi renk segilmistir.

C) Soygazlarin oldugu boélge ametaller igin segilen yesil renge boyanmistir.
D) 1A grubundaki ametaller maviye, metal ise yesile boyanmistir.




5. Turgay etrafinda gordugu olaylari fiziksel ve kimyasal

degisim olarak tabloya kaydetmistir. Ancak tabloda hata
yapmigtir.

Fiziksel degisim Kimyasal degisim

1-Camin kiriimasi 4- Kagidin yanmasi

2-Mumun erimesi 5- EImanin dilimlenmesi

3-Patatesin kizartiimasi 6- Yogurdun eksimesi

Bu hatanin giderilmesi i¢in hangi olaylar yer
degistirmelidir?
A) 1ved B) 2veb

C) 2veb D) 3veb

Sabah kahvaltisinda menemen yapmak isteyen Furkan

bir tarif bulur ve asagidaki basamaklari izler.

1-Soganlarin ve domateslerin kabuklari soyulur.
2-Biberler ve soganlar ince ince dogranir.
3-Domatesler rendelenir.

4-Tereyad! tavada eritilir.

5-Sirasiyla biber, sogan ve domates eklenerek kavrulur.
6-Yumurtalar bir kasede ¢irpilir.

7-Kavrulan karisima yumurtalarda eklenerek pigirilir.

Furkan’in izlemis oldugu basamaklardaki degisim
tiirii asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Fiziksel Degisim Kimyasal Degisim

A) 3,4,6 1,2,5,7
B) 5,7 1,2,3,4,6
C) 1,2,3, 4,5,6,7
D) 1,2,3,4,6 5,7

Bazi maddelerde gergeklesen,

[. Suyun donmasi

[I. Ekmegin dilimlenmesi
[ll. Demirin paslanmasi
IV. Kagidin yanmasi

olaylarindan hangileri kimyasal degisimdir?
A) lvell B) I, Il ve IV

C) lllvelV D) LIL Il ve IV

Maddede meydana gelen degdisimler hakkinda bazi
bilgiler verilmigtir.

Maddenin i¢ Mumun erimesi | Besinlerin kana
yapisi degisir. ornek olarak gecebilecek
verilebilir kadar
kigultilmesi
ornektir.
Maddenin Patatesin Yesil yapraklarin
sadece dis haglanmasi sararmasi
gorinusinde ornektir. ornektir.
degisim
meydana gelir.

Bilgilerden sadece kimyasal degisime ait olanlar
boyanirsa kutularin son hali asagidakilerden
hangisi gibi olur?

—




9. Asagida farkh islemler sonunda meydana gelen degisimlerden hangisi kimyasal degisimdir?
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10. Fiziksel degisimde maddeyi olusturan atomlar arasindaki mesafe degisirken, kimyasal degisimde maddeyi olusturan
atomlar arasindaki baglarin kopmasi ve yerine yeni baglarin olusmasi sonucunda yeni bir madde meydana gelir.

Bu bilgiyi aktaran Okan Ogretmen, ddrencilerinden asagidaki gorsellerin hangi degisime ait olduguna karar vermelerini
ve bu degisime ait tiger 6rnek vermelerini istemistir.

¢

o 003,00 o
@:o@ - e 2o08s
0o ® 99900, D009
LY 0BT &9

a

b

Buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

a b c d e f
. Etin kiyma Bitkilerin
Ipi 6rerek kazak Hamurun Demirin Dislerin ) y
A) ) ) . , R . haline fotosentez
haline getirmek  mayalanmasi oksitlenmesi curumesi .. .
getirilmesi yapmasi
_. Limonun . . Yumurtadan
Ekmegin Sitten yogurt Elmanin Saglarin
B) sikilarak omlet . .
kizartilmasi , yapilmasi dilimlenmesi beyazlamasi
limonata olmasi yapilmasi
. Karbonata
Uzimden , Arilarin gicek . .
Domatesin Makarnanin . Patatesin sirke
C) pekmez . . . 6zlinden bal
rendelenmesi stzUlmesi kizartilmasi damlatinca
yapilmasi yapmasi . .
koéplrmesi
Bakirin havayla e . P o
Kémdarun koz Diglerin Ipi 6rerek kazak Yogurttan ayran Makarnanin
D) temasl sonucu ) . s . . . . .
. R . haline gelmesi gurdmesi haline getirmek yapilmasi stzulmesi
yesille ddnmesi



K ile L arasinda asagidaki tepkime gerceklesmektedir.

K+L———>M

Buna gore tepkimede yer alan K ve M’ nin
kiitle — zaman grafigi asagidakilerden hangisi
gibidir?

Kiitle Kiitle
M \
A) K B) "
K
Zaman Zaman
Kiitle Kiitle
M
M
C) K D)
K
Zaman Faman

Kimyasal tepkimelerde atom sayilari ve atom cinsleri
ayni kalir.

Bir kimyasal tepkime molekil modelleri ile ifade
edilmistir.

4 -9

Buna gore ? ile belirtilen yere agagidakilerden
hangisi gelmelidir?

)_.’ o

D) g

6. Asagida bir kimyasal tepkimeye ait kitle zaman grafigi

verilmigtir.

-

e

Grafige gore bu kimyasal tepkimenin denklemi
asagidakilerden hangisi gibi olmalidir?

AR+Y —Z ByZ>R+Y

C)Z+Y— R D)R+Z—Y

Kapal bir kapta yapilan deneyde T ve Z maddelerinin
tepkimesi sonucunda V ve Y maddeleri olusmaktadir.
Tepkime sirasinda bazi maddelerin kutlelerindeki
degisim grafikte verilmistir.

Kutie

A
28g
20g - ------ s V/

13g .}é"——-v

: Z e Zaman

Buna gore baslangigtaki kiitlesi 18 gram olan T
maddesinden tepkime sonucunda kapta ka¢ gram
kalmigtir?

A) 5 B) 13 C) 18 D) 35



8. A ve B elementlerinin artansiz tepkimesi sonucu C

olusmustur.

A+B ——C

17g  20g 37g

Bu tepkime ile
yanhstir?

ilgili asagidakilerden hangisi
A) Atom cinsleri korunmustur.

B) Atom sayilari korunmustur.

C) Maddenin i¢ yapisi degismemistir.

D) Toplam kiitle korunmustur.

K + L — M kimyasal tepkimesinin kutle-zaman grafigi
asagida verilmigtir.

A Hiitle

SEg—-----

33—

23p -

Zaman

Buna gore,

I. M maddesinin kitlesi 56 gramdir.
Il. Kve L maddelerinin tamami tepkimeye girmistir.
Ill. Tepkimede toplam kitle korunmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill

C) llvelll D)1, Il ve Il

10. Mehmet, kapal bir kapta gergeklestirdigi deneyinde A

1.

ile B maddelerini karistirdiginda kabin isindigini ve bir
sure sonra kapta sadece C maddesinin bulundugunu
gozlemlemistir.

Buna gore A, B ve C maddelerinin kitlesi

asagidakilerden hangisi gibi olabilir?
A B C

A) 30g 20g 10g

B) 20g 30g 109

C) 10g 20g 30g

D) 30g 10g 20g

Asagidaki modellemelerden hangisi digerlerinden
farkh bir degisime aittir?

A
89 % N
o Sl 7Y
B)
Jy ¢ ‘
— W
JJ J 7
o)
> v
z/vul / /
D)



12. Kemal, kapali bir kapta gerceklestirdigi deneyde |, 1l ve

Il sivilarinin tepkimeye girmesi sonucunda IV katisi ve V
sivisinin olustugunu gézlemliyor. Bu maddelerin kitleleri
tabloda verilmistir.

Madde Katle (gram)
I 13
I 7
1 9
v 18
\Y 1

Buna gore deneyde gercgeklesen tepkimeyle ilgili
asagidaki grafiklerden hangisi ¢izilebilir?

Girenlerin Toplam
Toplam Kutlesi Sivi
Kutlesi

A) B)
0 Zaman Zaman
I'in Vin
Katlesi Kutlesi

Zaman Zaman

13.

14.

Bir degisime ait tanecik modeli sekildeki gibidir.
W', VY

Modeli inceleyen bir 6grenci, bu degisimle ilgili
asagidakilerden hangisine ulasamaz?

A) Atom sayilari korunmustur.
B) Atom cinsleri korunmustur.
C) Atomlar arasi baglar korunmustur.

D) Kutle korunmustur.

Gorselde bir kimyasal tepkimeye ait kutle-zaman

grafigi  verilmigtir.
Kiitle (g)
-~
43

a0

B

Zaman (s)

Grafige gore,

I. Kimyasal tepkimelerde kitle korundugu icin ? isareti
yerine 18 gram yazilabilir.

I. ‘ . ve * yapisinda ayni cins atomlar bulunur.

Il ,‘ yapisinda bulunan atom sayisi, ‘ ve *
yapilarinda bulunan atom sayilarinin toplamina

esittir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A)lvell B) Il ve Il

C)lve lll D) I, 1lve lll



6. Asagida gevremizde bulunan bazi asidik maddeler 7. Etiketleri kaybolmus iki ayri kaptan birinde asit

verilmistir. digerinde baz gbzeltisi oldugu bilinmektedir.
Bu maddeleri igerdikleri asit tiirleri ile eslestiriniz. [ 1
* Tartarik Asit I I
N 7

Kaplarda bulunan ¢ozeltilere agagidaki
islemlerden hangisi tek basina yapilirsa asit ya
da baz olduklari tespit edilemez?

A) |. kaba kirmizi turnusol kagidi batirilirsa

* Asetik Asit
B) I. kabin elektrigi iletip iletmedigi kontrol edilirse
C) Il. kaba kirmizi turnusol kagidi batirilirsa
D) Il. kaba pH kagidi batirilirsa
« Sitrik Asit
8. gerisinde su bulunan kaplara gérseldeki gibi Z ve Y
gazlari gonderilerek sulu ¢ozeltileri olusturuluyor.
Zgaz Y gazi
* Malik Asit E .
* Laktik Asit

|. kapta bulunan ¢ozeltiye mavi turnusol kagidi

* Folik Asit batirildiginda rengi kirmiziya doénusiyor. Kirmizi
turnusol k&gidi Il. kapta bulunan ¢ézeltiye batirildiginda
ise rengi maviye donislyor.

Yapilan bu gézlemlere gére asagidaki sonuglardan
hangisine ulasilir?

A) Her iki kaptaki ¢ozelti de asidiktir.
B) Her iki kaptaki ¢ozelti de baziktir.
C) I. kaptaki ¢ozelti asit, Il. kaptaki ¢ozelti bazdir.

D) I. kaptaki ¢ozelti baz, 1l. kaptaki ¢ozelti asittir.



10.

Asidik ¢ozeltiler pH olcedinde 0-7 arasinda deger
alirken bazik ¢ozeltiler ise 7-14 arasinda degerler alir.
pH degerinin 7 olmasi ise asitlik ve bazlik agisindan notr
olarak tanimlanir.

Tabloda K, L ve M maddelerinin sulu ¢ozeltilerinin pH
degerleri verilmigtir.

Madde pH
K 4-6
L 7
M 8-10

Buna gore K, L ve M hangi maddeler olabilir?

K L M
A) Damitiimig Su  Deterjanli Su  Tursu Suyu
B) Tursu Suyu Deterjen Su ~ Damitiimis Su
C) Deterjanli Su  Tursu Suyu Damitilmis Su
D) Tursu Suyu Damitilmis Su  Deterjanli Su

Fen bilimleri dersinde dgrenciler laboratuvarda bulunan
maddelerden 6rnekler almiglar ve pH kagidi kullanarak
Olcimler yapmuslardir. Yapmis olduklari dlgumleri
gorselde verildigi gibi defterlerine not etmiglerdir.

F .

R & z
pH:2 | pH:3| pH:4 |

s

Ogretmen égrencilerden defterlerine R, Y ve Z ile benzer
pH degerine sahip bir drnek yazmalarini istemistir.

Buna goére ogrencilerin asagidaki orneklerden
hangisini yazmasi uygun olmaz?

A) Domates B) Limon

C) Mide ilaci D) Gargara

1.

Bir 6grenci fen bilimleri dersi kapsaminda belirteg (ayrag)
yapmistir. Yapmis oldudu bu belirte¢ asidik maddelere
damlatilinca mavi renk, bazik maddelere damlatilinca
kirmizi renk vermektedir.

I, I ve lll numarali kaplarda asidik ve bazik sulu ¢ozeltiler
bulunmaktadir. Ogrenci tasarladigi belirteci kaplarda
bulunan sulu ¢ozeltilere damlatinca kaplarda meydana
gelen renk degdisimleri gorselde verilmistir.

,I__)A ;
" e
" e —> &a

Buna gore kaplardaki c¢ozeltiler asagidakilerden
hangisi gibi olabilir?

M

A) HCI NH, HNO,
B) KOH HCI NH,
C) HNO, KOH NH,
D) NH, HNO, HCI



12.

13.

Asit ve bazin sulu ¢ozeltileri olan K, L, M ile ilgili bazi
deneyler yapilarak su sonuglar elde ediliyor.

» K gdzeltisinde OH™ iyonu sayisi H® iyonu sayisindan
fazladir.

» L cozeltisine metil oranj damlatiinca kirmizi renk
veriyor.

» M ¢Ozeltisine atilan ¢inko pargalarinda bir sire sonra
asinma gdzleniyor.

Buna gore bu ¢ozeltilerin pH olgegindeki yerleri
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) | .
0 7 14 " g 7 14

@

P=r=
=
e
=
i
=

© 5

Bir maddenin pH’si 0-7 arasinda ise asit, 7-14 arasinda
ise baz, 7 ise asitlik ve bazlik agisindan notrdr.

Asagidaki tabloda V, Y ve Z ¢ozeltileri pH degerleri ile
birlikte verilmigtir.

Cozeltiler pH
\Y 3
Y 5
V4 10

Buna gore tabloda pH degerleri verilen g¢ozeltiler
ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) V ve Y c¢ozeltisi elektridi iletir, Z gozeltisi iletemez.
B) Z ¢ozeltisi elektrigi iletir, V ve Y ¢ozeltisi iletemez

C) V gozeltisine kirmizi turnusol kagidi batirildiginda
mavi renge donusur.

D) Y ¢ozeltisine kirmizi turnusol kagidi batirildiginda
rengi degismez.

14. Nurdan gdrselde verildigi gibi bazi yizeylere damlalk

yardimiyla asit ya da baz oldugu bilinen K, L, M ve
N maddelerini damlatiyor. Bir sire sonra damlatilan
maddelerin yuzeylere etki ettigini gdzlemliyor.

Cam Porselen Metal Mermer

Nurdan, bu go6zlemler sonucunda K, L, M ve
N maddelerini asit ya da baz olmalarina gore
siniflandiriyor.

Nurdan’in yapmig oldugu siniflandirma
asagidakilerden hangisi gibi olmahdir?
K L M N

A) Asit Asit Baz Baz
B) Baz Baz Asit Asit
C) Asit Baz Asit Baz
D) Baz Asit Baz Asit



15.

16.

Fen bilimleri 6gretmeni sinifta égrencilerine V, Y ve Z
maddelerinin sulu ¢ozeltileriyle ilgili asagidaki bilgileri
veriyor.

- V ¢ozeltisinin pH degderi Y’ninkinden buyuktar
-'Y, suda ¢6zinduginde OH" iyonu vermistir.
- Z, suda ¢oziindigiinde H* iyonu vermistir.

Verilen bilgileri kullanarak 6grencilerden ¢ozeltileri pH
Olgegine yerlestirmesini istiyor.

Ogrencilerin asagidaki pH dlgeklerinden hangisini
olusturmalari uygun olur?

W] 7 14 1] 7 14
o I o I, T
L | v Y
0 7 14 1] Fi 14
o I [N o, [, TP
FA | v Z ¥ v

Asit yagmurlari yagan bir bolge igin,

|. Fabrika bacalarina gazlari tutan filtre takilmasi
II. Fosil yakit tiketiminin azaltilmasi
Ill. Sanayi kuruluslarinin yerlesim yerlerine kurulmasi

onlemlerinden hangilerinin alinmasi uygun olmaz?

A) Yalniz Il B) lvell

C) Il ve Il D) I, Il ve lll

17.

18.

Ali Ogretmen 6zdes iki ¢inko pargasindan birini T
sivisi bulunan kaba digerini ise Y sivisi bulunan kaba
koymustur. Bir sire gegtikten sonra Y kabinda bulunan
¢inko metalinde asinmalarin gergeklestigi ve gaz ¢ikisi
oldugu gdzlemlenmigtir.

Bu deney sonuglarina gore,

I. T gbzeltisinin pH degeri 7 den blyuk olabilir.

II. 'Y ¢bzeltisi mavi turnusol kagidinin rengini kirmiziya
cevirir.

[ll. 'Y ¢Ozeltisinde bazin asindirici etkisi gdzlemlenmistir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B) lvell

C)lvell D) I, 1l ve lll

Sedat Bey mide rahatsizligindan dolayi doktora gider.
Cesitli kontroller yapildiktan sonra doktor refli rahatsi-
zhgi teghisi koyar ve su aciklamayi yapar:

Bu hastalik asitli mide igeriginin, safra sivisiyla
birlikte yemek borusuna gelmesi ve uzun sire tedavi
edilmemesi durumunda yemek borusunun tahrig
olmasindan kaynaklanir. ilerlemesini istemiyorsaniz
verecegim listede bulunan gidalari tiketmemelisiniz.

Doktorun Sedat Bey’e verdigi listede asagidakil-
erden hangisi bulunamaz?

A) Kahve B) Domates salgasi

C) Kabartma tozu D) Asitli icecek



19. Alara, derste asit ve bazlarin birbirinden nasil ayirt edilebilecegini dgrenmis ve kendisi de bir ayira¢c yapmak istemistir.

Arastirmalari sonucu kusburnu bitkisinden ayrag elde edebilecegi bilgisine ulagsmistir. Kusburnuyu kaynatarak elde
ettigi siviya;

[. durum: Sirke damlattiginda kirmizi ve pembe arasi bir renge dénastigana gérmastar.
[I. durum: Amonyak damlattiginda, koyu yesil renk aldigini gérmustur.
[ll. durum: Tuz doékuldugunde ise herhangi bir renk degisimi gdézlenmemisgtir.

icinde asit, baz ve tuz igerikli cdzeltiler olan kaplara kusburnu suyunu (kusburnu sivisi acik kahverengidir) ekledikten
sonra sivilarin rengi asagidaki gibi olmustur.

1. kap 2. kap 3. kap

Elde ettigi sonuclara gore,

I. 1. kaptaki ¢ozelti cam gibi maddelerin ylizeyine asindirici etki yapar.

Il. 1. kaptaki maddenin pH’I 7’den blyiktar.

. 2. kaptaki madde metallerle tepkime verir.

IV. 2. ve 3. kaptaki ¢ozeltiler karistirildiginda kimyasal tepkime gergeklestirir.
V. 3. kaptaki ¢dzeltide OH™ iyon sayisi H* iyon sayisindan fazladir.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

Al llve IV B) I, Il ve IV C) I, NlveV D) I, IV ve V



20. Gokay Ogretmen asagida verilen kadida asitlerin ve bazlarin genel ézelliklerini yazarak isaretli yerlerden keser. Kestigi
kagitlari katlayarak cam fanusun igine atar.

I I I .
: I 3 |
1 i 2 | Sulu I Metal ve
I | gozeltileri | mermerlere
Tat!arl | ::;:rn | elektrik | etki eder
eksidir. | : | akiminy iletir. |
| I I
EEE S, R s, (SRt e
I I I
AN,
Ele
Cam ve Sulu Sulu
:?::ia::ﬁr I porselenlere | gozeltilere I gozeltilere
 letkieder. | n iyonu | o iyonu
| | verir I Verir.
| l I
| | |

Ogrencilerden fanusun iginden birer kagit cekerek okuduklari 6zelliklerin asitlere mi bazlara mi ait oldugunu séylemelerini
ister.

Buna gore hangi numaralari gceken o6grenciler asit, hangi numaralar ¢geken 6grenciler baz cevabini verirse

dogru olur?

ASIT BAZ
A) 1,3,4,7 2,3,5,6,8
B) 1,4,5,6 2,3,7,8
C) 2,5,6,8 1,3,4,7

D) 2,3,5,7 1,4,6,8



21.

Bir ¢ozeltinin asidik ya da bazik oldugunu belirtmek igin pH cetveli kullanilir.
pH cetveline gore

pH=7 olan maddeler nétrdir.

pH>7 olan maddeler bazik 6zellik gosterir.

pH<7 olanlar ise asidik 6zellik gdsterir.

Belirte¢ kagitlar ¢ozeltiye daldiriidiginda elde edilen renk asagidaki pH cetveli ile karsilastirildiginda, ¢ézeltinin asidik
mi yoksa bazik mi oldugu anlasiimaktadir.

p# Cotveli

K ve L beherlerinde asidik ya da bazik 6zellik gosteren iki farkl ¢ozelti vardir. K ve L beherlerine belirteg kagitlari
daldinldiginda kagidin K kabinda kirmiziya, L kabinda maviye dénustiga goralmastdir.

Buna gore,

I. K beherindeki madde asidik 6zelliktedir.

Il. L beherindeki madde notr 6zelliktedir.

[ll. L beherindeki maddeye fenolftalein damlatilirsa rengi pembeye doner.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve lll C)lve lll D), Il ve lll

22. Proje konusuyla ilgili arastirma yapan Ayse ortanca bitkisinin asidik ortamda pembe, bazik ortamda mavi renge

dondstugind 6greniyor.
iki farkli saksiya birbiriyle 6zdes iki tane cgigeksiz ortanca bitkisi dikiliyor. Bir ay boyunca diizenli araliklarla . diizenegin
sulama suyuna T maddesi, Il. dizenegin sulama suyuna Y maddesi eklenerek ortancalar sulaniyor.

Sonugta I. dlizenekteki ortanca pembe gicek acarken Il. diizenekteki ortanca mavi renkte gicek agiyor.

Buna goére T ve Y maddeleri agsagidakilerden hangisi gibi olabilir?

T maddesi Y maddesi
A) Potasyum Hidroksit Mide ilaci
B) Limon Suyu Amonyak
C) Lavabo Agicl Ak Sivisi
D) Kalsiyum Hidroksit Gazoz



23. Leyla 6gretmen boégurtlen suyundan bir ayirag hazirlar. Bunun igerisine serit kagitlar daldirarak ayraci emdirir ve kagitlari
kurutur. Bu kagitlari asit ¢ozeltisine daldirdiginda sari, baz ¢ozeltisine daldirdiginda yesil renge déndugund, damitiimig
suda ise renk degisimi olmadigini gézlemler.

Buna gore bogiirtlen ayiraci ile ilgili hangisi yanhstir?
A) Hidrojen iyonu iceren ¢ozelti rengini degistirir.

B) Baz ayiraci olarak kullanilabilir.

C) Hidroksit iyonu igceren ¢ozelti rengini degistirmez.

D) Notr ¢cozeltilerde renk degisimi olmaz.

24. pH metre su bazl g¢ozeltilerdeki hidrojen iyonu aktivitesini 6lgen, pH olarak ifade eden ve asitlik veya alkaliligi ortaya
cikartan bilimsel bir aractir.
Asagidaki gorseldeki pH metre ile pH degerleri dlgulmustar.

!
?l‘ ij.l
s oI

w
L]
5

V maddesi Y -maddesi Z maddesi

Buna gore asagida yapilan yorumlardan hangisi dogru degildir?

A) Y maddesine fenolftalein damlatildiginda renk degisikligi olmaz.

B) V maddesi porselen bir kapta saklanamaz.

C) V ve Y maddeleri turnusol kagitlarinda renk degisikligine sebep olurlar.
D) Z maddesindeki H iyon sayisi OH™ iyon sayisindan fazladir.



25. Gunlik hayatta kullanilan bazi maddelerin icerdikleri H* ve OH™ iyonuna gére pH cetveline siralanigi asagidaki
gorselde verilmistir.

pH CETVELI

os U¥E 2
Dmﬁe%ﬂi _ WH Lu.s

30 3 150 BB F g7 o 13,0
Elma Gazoz TI.I!'#I.I ‘fnﬁmz Bula.slh: Deteranh| |Amonyak Kabg
] su su

<o '@ i &

I. Deterjanli su, mavi turnusol kagidini kirmiziya gevirir.
II. Limon suyu metal ylzeylere zarar verebilir.
l1l. Damitilmis suyun icerdigi H* ve OH™ iyonu miktari birbirine esittir.

Buna gore,

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, ITvelll

26. Bardak ve tabaklarinin matlasmaya basladigini fark eden Leyla Hanim bunun yeni kullanmaya basladigi bulasik
makinesi tabletlerinden kaynaklanmis olabileceg@ini distnur. Kutunun tzerini incelediginde;

pH degerinin yazili oldugu bolimdn islandidi igin okunmadigini farkeder.
Leyla Hanim’in 6nceden kullandigi tabletin pH'1 8,5 olduguna goére agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Bazlar, cam ve porselen ylzeyler ile etkileserek ylizeyin asinmasina sebep olurlar.
B) pH degerindeki degisim bardaklarin parlakligini etkiler.

C) Yeni aldigi tabletin pH degeri 8,5 tan buylktir.

D) Ayni tablet deterjanla yikanan metal kasiklar da matlasir.

g




27. Berna fen bilimleri dersinde asagdida yer alan etkinligi yapmaktadir.
Etkinlik : Asit ve Bazin maddeye etkisi
izlenecek yollar : 1. Cézeltilerden damlaliklara doldurunuz.

2. Kumas, et, metal parga ve cam uzerine ¢dzeltilerden damlatiniz.
3. Gozlemlerinizi defterinize not ediniz.

Sodyum Hidroksit ¢ozeltisi Hidroklorik asit ¢ozeltisi
(NaOH) (HCI)
———7 —

w ([

metal parca cam

par¢a kumag et

Buna goére verilen etkinlik ile ilgili hangi yorum yapilamaz?

A) Cam Uzerine | numarali gozeltiden damlatilirsa ylizeyde matlasma olabilir.

B) Kumas parga Uzerine Il numaral ¢ozeltiden damlatilirsa kumasta pargalanma olabilir.

C) Il numarali ¢ézelti metal parcaya damlatilirsa metal ile ¢ozelti arasinda bir etkilesim gerceklesir.
D) Etin Uzerine | numaral ¢ozelti damlatilarak asitlerin yakici ve tehlikeli oldugunu kanitlanabilir.



28. Bir temizlik Grintnun arkasinda asagidaki uyari etiketi bulunmaktadir.

TALIMATLAR
1. Goze temas halinde bol suyla yikayin
2. Uzun sire cilde temasindan kacinin.
3. Kullandi@iniz yeri havalandinn
4. Metal yuzeylerde kullanmayiniz.

UYARI
Cocuk Kilitli Kapak:

+ Acmakigin: Kapadn iki yanindan sikip
saat yonundn tersine cevirin

+ [Kapatmak igin: Kapad yerlestirin ve
“klik™ sesini duyana kadar saat
yonunde cewvirin.

Bu temizlik lirliniinde bulan talimat ve uyarilar ile ilgili olarak agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) 2. talimat Grdnun bazik igerikli oldugunu gosterir.

B) 3. talimat Griinin kokusuz ve saglikli bir Griin oldugunu gosterir.

C) 4. talimat Grtndn cilde herhangi bir zararinin olmadigini gésterir.

D) Uriinde gocuk kilidi bulunsa bile gocuklarin ulagsamayacagi ust raflarda saklanmalidir.



29. Sanayi tesislerinde, tasitlarda, ev ve is yerlerinde enerji elde etmek icin gogunlukla kémir, dogal gaz ve petrol gibi
fosil yakitlar kullaniyoruz. Fosil yakitlarin yakilmasi sonucunda atmosfere biyik oranda karbondioksit gazi saliniyor.
Bu nedenle son yillarda atmosferdeki karbondioksit miktarini azaltmak igin yeni yontemler gelistiriimesine yonelik
asagidaki yazida verilen galismalar yapilyor.

Bir Karbondioksit Deposu Olarak Derin Okyanus
Havzalan

Karbondioksit okyanusta depolanabilir, Bu amacla
plskirtme ve ¢cozme yontemlen kullambr. Her iki
yontemde de karbondioksit borularla okyanus sulanna
kangir. Puskurtme yonteminde karbondioksit okyanusun
3000 metre altina verilir. Bu derinlikte sw hale gecen
karbondioksit sudan daha yodun oldugu icin suyun icinde
gole benzer bir yapi olusturur ve okyanusta yavas
¢ozindr. Okyanusta ¢ozinen karbondioksit karbon
ddngusinan bir parcasi hdline gelir. Cozme yonteminde
ise okyanusa sahlnan karbondioksit hizh bir sekilde suda
¢Ozandr ve karbon dongisine katilir,

Ozellikle fosil yakit kullanarak enerji dreten elektnk
sanfralleri atmosfere blyik miktarda karbon gaz salar.
Karbon yakalama ve depolama sistemierinin kuruldudu
enerji santrallerinde atmosfere salinan karbondioksit
miktan %80-90 oraninda azaltlabiliyor.

Tiibitak
Bilim Geng

Bu ¢aligmanin sonuglariyla ilgili olarak,

l. Karbondioksitin havaya saliniminin azalmasi yagmur sularinin pH degderindeki azalmayi engelleyebilir.
Il Dogal gevrenin korunmasina da fayda saglar.

[l Bu galisma sonucunda yagmur sularinin pH degeri azalrr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve lll C)lvelll D)1, 11velll



9. Sekildeki kaplarda belirtilen sicaklik ve miktarlarda saf madde bulunmaktadir.(Kaplarin altindaki isiticilar 6zdestir)

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.
a) Kaplardaki buzlarin tamaminin sivi hale ge¢gmesi i¢in verilmesi gereken isi1 miktarlarini kiyaslayiniz?
b) Kaplardaki buzlarin tamaminin erimesi igin gerekli olan zamanlari kiyaslayiniz?

c) Erime sirasinda kaplardaki termometre degerleri nasil degisir? Aciklayiniz.

10. Kaynama sicakliginda olan ve miktarlari gérselde verilen saf K ve L sivilari 6zdes isiticilarla isitilmistir. K ve L sivilar
Isitilmaya baslandiktan bir sire sonra K sivisinin tamaminin L sivisinin ise bir kisminin gaz haline gectigi gézlenmistir.

Buna gore asagidaki sorulan cevaplayiniz.
a) K sivisinin L sivisindan 6nce gaz hale gegcmesinin nedeni nedir?
b) Hal degisimi esnasinda sivilarin isilari nasil degismistir?

c) Hal degigsimi esnasinda sivilarin sicakliklari nasil degismistir?

11. Saf bir V maddesinin isitiimasi sonucu olusan sicaklik zaman tablosu verilmistir.

Sicaklk(®C) | 10| 26 [ 42 [ 58] 74 90 [ 90 | 98
Zaman (dk) 2 4] 6] s[10[12] 14 ] 16

Bu tabloya gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) V maddesi baslangicta kati haldedir. B) V maddesinin erime sicakligi 90 °C’tur.

C) 12. dakikada V maddesi hal degistirmeye baslamistir. D) 16. dakikada V maddesi sivi haldedir.



12.

13.

Ive ll kaplarindailk sicakliklari esit sivilar bulunmaktadir.

3B

Kaplar, 6zdes isiticilar ile esit siire isitildiginda
kaplardaki sivilarin son sicakhiklan farkh olduguna
gore,

I.  Swvilar farkl cinstir.

II. Sivilarin kitleleri farkhdir.

lll. Sivilar esit miktarda alinmis ise kaplardaki sivilarin
cinsi farklidir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz Il B)Ivell

C)llvelll D) I, Il ve Il

Bir arastirmaci, buz miktari ile erime streleri arasindaki
iliskiyi gozlemlemek istiyor. Bunun icgin igerisinde
buzlarin bulundudu, sicakliklari ve miktarlari belirtiimis
R, Y, Z ve T dizeneklerini olusturuyor.

4 a
|
R ¥ Z T
30g 30g 40g 50g
0°C =5°C 0°C B L
Y r

Arastirmaci amacina ulagmak igin verilen deney
diizeneklerinden hangilerini kullanmalidir?

A)RveY B)RveZ

C)RveT D)YveZ

14.

15.

Katleleri ve ilk sicakliklari esit K, L ve M sivilarinin
Ozdes isiticilar ile 1sitilmasi sonucu olusan sicaklik-
zaman grafigi sekildeki gibidir.

Sicakhik
M
weed Ko LoM
20°C1
10 °C+
T 3 Zaman

Buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) K sivisinin sicaklik degisimi en azdir.
B) En fazla isi L sivisina verilmistir.
C) M sivisinin son sicakligi daha fazladir.

D) Oz 1sisi en bilyiik olan M sivisidir.

Ayni cins maddeden yapilmis ve ilk sicakliklari esit
K, L ve M kati cisimlerinin 6zdes isiticilar ile isitiimasi
sonucu olusan sicaklik-zaman grafigi sekildeki gibidir.

Sicakhk
M
K L M
18°C+ ;
12°C -
6°C -
LY
T+ 3 Zaman

Buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) K cisminin 6z isisI en disuktir.
B) L cisminin kutlesi K cisminden azdir.
C) M cismin sicaklik artigi en fazladir.

D) Kdtlesi en buyik olan M cismidir.



16. Ozdes V ve Y kaplarinda bulunan ayni sivilar 6zdes 17. ‘Ayni cins maddelerin kdtleleri farkh ise esit 1si

isiticilarla 1sitiliyor ve asagidaki grafik elde ediliyor. almalarina karsin sicaklik artislari farkli olur.” hipotezini
test etmek isteyen bir 6grenci, 6zdes isiticilar ve 6zdes
Sicakhik kaplar kullanarak hazirladigi deney diizeneklerinden
= \V} Y faydalanarak tablodaki verileri elde etmigtir.
15/_ 50 gram 50 gram
Zaman (dk) A maddesinin A maddesinin
is sicakligi (°C) sicakligi (°C)
A 0 15 15
2 4 Zaman 1 25 25
2 35 35
Grafige gore asagidakilerden hangisi sdylenemez? 3 45 45
A ) ) 4 45 45
)V ve Y kaplarindaki sivilarin miktarlari farklidir. 5 50 50

B) V kabindaki siviya daha az isi verilmistir.
Elde ettigi verileri 6gretmenine gdsterdiginde,
o6gretmeni bu verilerin hipotezi test etmek igin yeterli
D)V ve Y kaplarindaki sivilara ayni miktarda isi olmadigini  sdylemistir.

verilmistir.

C) Y kabindaki sivi daha uzun sure isitilmistir.

Bu hipotezi test edebilmek i¢in 6grenci deneyi
nasil tekrarlamalidir?

A) A maddesinin esit kutlelerindeki iki 6rnegini farkl
baslangi¢ sicakliginda almali.

B) A maddesinin farkl kitlelerindeki iki 6rnegini ayni
baslangi¢ sicakliginda almali.

C) A maddesinin yanina farkli bir B maddesinden esit
kitlede almali.

D) A maddesinin yanina farkli bir B maddesinden
farkl katlede almall.



18.

19.

Kaynama sicakligindaki ayni miktar K, L ve M sivilari
O0zdes isiticilarla isitildiginda;

» K sivisi 3 dakika

» L sivisi 5 dakika

» M sivisi 7 dakika

sonra tamamen gaz hale gegiyor.

Bu maddelerin buharlagma isilarinin dogru

siralanisi  asagidakilerden hangisidir?
A) K< L<M ByM<L<K
C)K=L=M D)K<M<L

Baslangigta sicakliklari 20 °C olan ayni miktardaki
K, L ve M sivilari 6zdes kaplar ve isiticilarla esit sure
isitildiginda sivilarin ulastigi son sicakhk degerleri
tabloda verilmigtir.

20. Saf bir maddenin isitiimasina ait sicakllk zaman

grafigi  verilmigtir.
Sicakhk
M~

1]

LY
r
Zaman

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) I-1l arasinda madde tamamen kati haldedir.
B) Il noktasinda madde erimeye baslamistir.
C) lI-lll arasinda madde tamamen sivi haldedir.

D) IV noktasinda madde kaynamaya baslamistir

Sivi Son Sicaklik Oz si
K 55°C ?
L 65 °C 0,85
M 35°C 1,05

L ve M’nin 6z isilari bilindigine gére, K’'nin 6z isisi

asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 0,75

B) 0,85

C) 0,95

D) 1,05



21. Ayni tur saf sivilardan farkli miktarlarda K, L ve M kaplarinda bulunmaktadir.

r Y

K

b A

K, L ve M kaplar ayni ortamda 6zdes isiticilarla isitilirsa, sicakliklarinin zamanla degisimini gésteren grafik
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Sﬁzkllk 5,5_:“";

K
A) — L B)
ﬁ "
3+ 3
Zaman Zaman
‘Secalklik Secaklik
iy M

C)

A
Fa
Zaman

A
Zaman

22. Asagida T maddesinin sicaklik ve zaman grafigi verilmistir.

Sicakhk (°C)
e
70 ~
60 ~
10 ~
0 E. : ' ' = Faman (dk)
2 4 10 13

T maddesiyle ilgili verilen grafige gore,

I. T maddesinin I. aralikta tanecikleri Il. araliktaki taneciklerine gére daha dizensiz ve boglukludur.
II. 1l. arahkta T maddesinin birden fazla hali ayni anda bulunmaktadir.

[ll. T maddesinin erime sicakligi 10 °C’dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve ll B) I ve lll C)llve lll D)1, Il ve Il



23. Bir maddenin fiziksel halini temsil eden tanecik modeli

asagidaki gorselde verilmistir.

Bu maddeye yapilan islem sonrasinda hal degisimine
ugradigi ve molekll bagina dugen ortalama hareket
enerjisinin azaldigi tespit edilmistir.

Buna gore maddeye yapilan islem ve bu islem
sonunda maddenin fiziksel halini temsil eden
tanecik modeli asagidakilerden hangisidir?

Isitma

Sogutma

A).
B).

Sogutma

24. Gorselde kaynama sicakliginda bulunan ayni cins saf

sivilar verilmistir. Bu sivilar tamami gaz haline gegene
kadar 6zdes isiticilarla isitiliyor.

- N

bg
2g g

b r

Buna gore sivilarla ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Sivilarin Ggl de ayni sirelerde gaz haline geger
B) Kaynama stiresince sivilarin sicakhgi artar.
C) Kaynama sturesince en fazla isi lll. siviya verilir.

D) Buharlasma sureleri t, >t > t,,



25. Ozdes isiticilarla isitilan 6zdes kaplara farkli miktar ve cinslerde sivilar konularak sekildeki deney diizenegi
olusturulmustur.

Su Alkol
Baslangi¢
Sicakliklar: 25°C 25°C 25°C
Son Sicakliklar: 40°C 48 °C 30°C
L >

Esit sure 1s1 verilerek kaplardaki sivilarin sicaklik degisimleri termometre ile élctimustar.

Buna gére deney diizenekleri incelendiginde asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

(Cq, 4,18 J/g °C, Catil alkol’ 24 J/9 °C)

A) K duzenegi ve M dizenegi kullanilarak yapilan deneyde ama¢ madde miktarinin sicaklik deg@isimine etkisini
gostermektir.

B) L diizenegindeki sicaklik degisiminin daha fazla olmasinin sebebi etil alkoliin 6z i1sisinin suyun 6z i1sisindan kiguk
olmasidir.

C) K diizeneginde M dlizenegdine gore sicaklik artigsinin daha fazla olmasinin sebebi M diizeneginin madde
miktarinin fazla olmasidir.

D) Madde cinsinin sicaklik degisimine etkisini aragtirmak icin L ve M dizenegi kullaniimalidir.



26. Oda sicakliginda bulunan esit miktardaki saf T, Y ve Z sivilari 6zdes kaplara konularak sekildeki dizenekler
kuruluyor.

DENEY DUZENEKLERI

* T sivisi l; Y sivisi l Z sivisi
l.diizenek Il. diizenek lll. diizenek

Duzenekler 6zdes isiticilarla esit sure isitiliyor. Isinan maddelerin son sicakliklari termometre ile dlguldigunde;

- Z sivisinin son sicakhgi Y sivisindan fazladir.
- 'Y sivisinin son sicakhdi T sivisindan azdir.
- Z sivisinin son sicakhgi T sivisindan fazladir.

Buna gore deney sonuglariyla ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A
B
C
D

Sivilarin son sicakliklarini kargilastiracak olursak Z > T > Y siralamasini elde ederiz.
T sivisinin 6z i1sis1 Y sivisindan kaguktar.

Yapilan deneyde bagimsiz degisken madde miktaridir.

Z sivisinin 6z 1sis1 T ve Y sivilarindan daha kugukttr

27. Oda sicaklhigindaki 50 gramlik saf R ve Y katilari 10 dakika 6zdes isiticilarla isitiliyor ve sicaklik deg@erleri dlgiilerek

kaydedildiginde sekildeki tablolar elde ediliyor.

|. DUzenek ( R katist)
Zaman (dk) 0 2 4 6 8 |10
Sicaklik (°C) [25 (30 |35 |35 |40 |45

Il. DUzenek (Y katisi)
Zaman (dk) 0 2 |4 6 8 10
Sicaklik (°C) |25 (40 [55 |70 |70 |70

Buna gore,

I. RveY maddesi 6.dakikada iki halde birlikte bulunur.

II. R veY maddelerinin kati halden sivi hale ge¢gmesi igin gereken 1s1 enerji miktarlari farkhidir.
[ll. Maddenin hal degistirmesi icin gerekli olan 1s1 maddenin cinsine baglidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve i B) I ve lll C)llvelll D)1, Il ve Il



28. Mehmet hal degistirme sicakliginda olan R ve Y katisini dizeneklere sekildeki gibi yerlestirerek eriyinceye kadar isi
vermigtir.

%
50g 100g 100g 100g
R katisr’ R katisi Y katisi Y katisi

l.diizenek . diizenek . diizenek
L o

IV. diizenek

R’ in erime 1sisinin Y’den biyiik oldugu bilindigine gére agsagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Il ve lll. dizenek kullanilarak yapilan deneyde R katisinin bulundugu kaba daha uzun stire isi verilmelidir.

B) Hal degistirmek icin gerekli olan 1s1 miktar maddenin ktlesine baglidir hipotezini test etmek igin I. ve Il. dizenekler
kullanilr.

C) Bagimh degiskenin isi miktari, bagimsiz degisken maddenin cinsi oldugu bir deneyde . ve Il. dizenek kullaniimali.

D) lll. ve IV. diizenek kullanilarak yapilan deneyde bagimsiz degisken imaddenin aldidi 1s1 miktaridir.

29. Baslangi¢ sicakliklari ve kuitleleri esit olan V ve Y maddelerinin 6zdes isiticilarla isitiimasi sonucunda elde edilin
sicaklik- zaman grafikleri verilmistir.

Sicakiik Sicakhk

(*C)
*C) A .
L V maddesi Y maddesi

;

] : S I T
0 3 16 30 s> (k) / a8 - (k)
— ' IL Grafik

Bu grafikler dikkate alindiginda,

I. Baslangigta V maddesi kati, Y maddesi sivi haldedir.
[I. Y maddesinin erime noktasina ulasabilmesi icin daha fazla isi enerjisi verilmistir.
[ll. V maddesinin kaynama noktasi Y maddesinin kaynama noktasindan ktguktdr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll C)llvell D) I, 1l ve llI



30.

Rifat Bey havanin ¢ok sogudugunu, bunun sonucunda camlarin dondugunu, sileceklerin galismadigini gorir. Rifat
Bey camlardaki ve sileceklerdeki buzu temizledikten sonra camlara kolonya doker. Yola ¢ikan Rifat Bey hava derecesi
hala sifirin altinda olmasina ragmen buzlanma yagamaz.

Bunun nedeni, kolonyadaki alkoliin suyun en dizenli ve tanecikler arasindaki ¢ekim kuvveti en fazla olan buz halinin
tanecikleri arasindaki ¢cekim kuvvetini azaltarak donma sicakhgini disirmesidir.

Verilen 6rnek ve agiklama dikkate alindiginda asagidakilerden hangisi buna benzer bir durum degildir?

A) Kisin yollarin tuzlanmasi

B) Arabalarin suyuna antifriz karistiriimasi

C) Kisin bazi géllerin donmasi ama deniz ve okyanuslarin donmamasi
D) Kisin meyve depolarina su dolu varillerin birakilmasi



6. Bolim:

Asagida bazi urlnlere ait kimya sektdru ihracatimiz ve ithalatimizi yillara gore gosteren tablolar verilmisir.

Tirkiye’ de Kimya Endlistrisi

Kimya Sektérii ihracatimiz (Bin ABD $)

Uriin 2015 2016 2017
Glbreler 134.435 146.239 163.173
Sabunlar, mumlar | 868.102 758.972 779.818
Tutkal, nisasta 175.529 182.440 196.389

Kimya Sektéri ithalatimiz (Bin ABD $)

Uriin 2015 2016 2017
Gubreler 1.250.919 |1.275.609 | 1.364.695
Sabunlar, mumlar | 779.400 772.612 |881.178
Tutkal, nisasta 466.029 435.625 |464.323

Buna goére verilen grafikten yola ¢ikilarak agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) 2015-2017 yillari arasinda gubre, tutkal ve nisasta satisindan elde edilen gelirler artis gostermistir.
B) Tabloda verilen drlnlerin hem alimi hem de satimi yapiimistir.

C) 2015-2017 yillari arasinda gubre satisindan elde ettigimiz gelir, alis giderlerinden fazladir.

D) Tutkal ve nisasta ihracat gelirleri 2015-2017 yillari arasinda artis gdstermektedir.

2. Ulkemizde kimya sektdriinde agilan bazi kurum ve kuruluslar tabloda verilmistir.

Acilis yili Kurulus
1911 ilk cimento fabrikas!
1921 Makine ve Kimya Endustrisi Kurumu
1923 Seker Fabrikasi
1935 Pasabahg¢e Cam Fabrikasi
1962 Kimya Azot Sanayi
1963 TUBITAK
1985 Aliaga Petrokimya

Tiirkiye’de kimya endiistrisi ile ilgili verilen tablo incelendiginde,

I. Farklh zamanlarda Ulkemizde kimya sektoriinde gelismeler yaganmistir.
Il. Ulkemizde kimya endustrisine katki saglamak amaciyla bazi kuruluslar kurulmustur.
[ll. Kimya endustrisiyle ilgili ilk gelismeler 2000’li yillardan sonra yasanmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvell D) I, 1l ve llI



3. Asagidaki grafikte bazi trlnlerin ithalat ve ihracat oranlari verilmistir.

Ithalat - Ihracat

[ [ : ithalat
[ [ : Ihracat

i R0 1516 1E15) i |_|_| i [?l'-ll_rl-[}mnler
s s EE BRI g 2 g it gf ée 5t

Bu uriinlerin ithalat ve ihracat grafigiyle ilgili,

[. Turkiye tim urlnleri ihrag ettiginden daha fazla ithal etmektedir.
[I. Mineral yakitlar/yaglar tGrininde hem alis hem de satis oranimiz diger triinlerden fazladir.
[ll. Sadece barut-patlayici maddede ithalat orani, ihracat oranindan azdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve Il C) Il ve Il D)1, Il ve Il

4. Orta Dogu Teknik Universitesi Kimya Miihendisligi BolimG'niin kurulus amaci maddelerin kimyasal reaksiyonlardaki
degisimini, birim operasyonlarini, mihendislik termodinamigini, reaksiyon kinetigini, tasarimi, organik ve inorganik tekno-
lojiyi, yakitlari ve yanmayi, ekonomiyi, yonetimi 6gretmek ve bir kimyasal tesisin tasarim ve montajini yapma yetenegine
sahip muhendisler yetistirmektir. Mihendisler yetistirilirken hem teorik hem de pratik konularda egitileceklerdir.

Kimya sektori gelismemis bir Glke, ham olarak elde ettigi bir Grliini ¢gok ucuza ihrag ederken ayni Griinin islenmis halini gok
daha pahaliya ithal etmek zorunda kalir. Gelismis bir kimya sektorU icinse bu alanda uzmanlasmis meslek gruplarindan
bireylere ihtiyac vardir.

Yukaridaki agiklama dikkate alindiginda segeneklerdeki hangi yorumun yapilmasi yanhstir?

A) Kimya endustrisi birgok isletme ile iligkili oldugundan kimya muhendisleri cok donanimli yetistiriimektedir.

B) Mihendislik egitimi verilirken 6gretilen bilgilerin uygulanarak deneyimlenmesi icin de firsat verilmektedir.

C) Ulkede kimya alaninda yetismis iyi miihendislerin olmasi tilkenin kimya endiistrisindeki gelisimine de katki saglar.

D) Bir Gruntn ham halinin dis pazarlara satiimasindan sonra o Urunu islenmis olarak satin almak ekonomik
kalkinmayi destekler.



TUBITAK MAM Gida Enstitiisi “Uzun Omdirlii Yogurt” gelistirdi.
Projenin amaci, yogurdun raf dmrinl uzatmakti ki G¢ aylk raf émrd
distndldaginde bu hedefe ulasildigi sOylenebili. S6z konusu
yogurt, geleneksel Anadolu yodurdundan izole edilmig, tanimlanmis,
karakterize edilmis klltlrlerden secilmis bakteriler kullanilarak Gretildi.
Elde edilen yogurt, gemi ve firkateynlerde sivil ve askeri ihtiyaclar icin
kullanilabilecek. Ayrica s6z konusu yogurt, teknoloji transferi icin
ihaleye cikarildi.

Ahmet fen bilimleri dersi igin yaptigi bir arastirmada yukaridaki habere ulasmis ve kimya endUstrisinde son zamanlarda
gerceklesen gelismelere bir 6rnek hazirlamigtir.

Ahmet’in hazirladigi sunuma bakilarak agsagidaki yorumlardan hangisine ulasilabilir?

A) Kimya sektoérinde rekabet oldukga fazladir.

B) Uretilen (riin, insanlarin hayatini kolaylastirmak amaciyla gelistiriimistir.
C) Kimya endustrisi Griinlerinin ithalatinda artis gortlmektedir.

D) Kimya sektérinde ham madde olarak petrol tranleri kullanilir.
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4. Asagida periyodik tablonun olugsumu ile ilgili yapilan ¢aligsmalar ve kargilarinda bu ¢alismayi yapan bilim insan-
lari verilmistir.

Calisma Bilim Adami
Elementleri benzer kimyasal ve fiziksel A Johann Dobereiner

Ozelliklerine gore Gglu gruplara ayirmistir.

Elementleri artan atom kutlelerine gore ® Henry Moseley
siralamigtir.

Elementleri artan atom numaralarina gére Dimitri ivanovic
siniflandirmistir. * Mendeleyef
Periyodik sistemin altindaki iki sira halinde

dizilmis olan elementleri ginimuzdeki sekline | Glenn Seaborg

gore siralamistir.

Yapilan eslestirmelerin dogru olabilmesi i¢in hangi iki bilim insani yer degistirmelidir?
A A — @ B @ — Y

Y% — m D) & — H

5. e GUnUmuzde kullanilan periyodik tablo artan atom agirliklarina gére siralanmistir.

® Gunumuizde kullanilan periyodik tabloda ayni grupta yer alan elementler benzer kimyasal 6zelliklere sahiptir.

Periyodik tabloda yatay siralara grup, disey situnlara ise periyot adi verilir.

Periyodik tablonun sol tarafinda daha ¢ok metaller, saginda ise ametaller bulunmaktadir.

Yukarida verilen bilgilerin dogru “D”, yanlig “Y” siralamasi asagidakilerden hangisi gibi olmalidir?

A) D-D-Y-D B) -D-D-D C)Y-D-D-Y D)Y-Y-D-D



\

Verilen periyodik tablo lizerinde oklar yoniinde hareket edildiginde,

I. 1 ve 2 yoniinde atom numarasi artar.
[I. 1 ydninde periyot numarasi degismez.
lll. 2 yéninde grup numarasi artar.

IV. 1 yéninde grup numarasi azalir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell B) I ve lll

C) I, llvelV D)L, 1, 1l ve IV

7. ,Be (berilyum) ve ,,Ca (kalsiyum) elementlerinin kimyasal 6zelliklerinde benzerlik olmasinin temel nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Ayni periyotta yer almalari
B) Ayni grupta yer almalari

C) Ametal element grubunda olmalari

D) Periyodik sistemin sol tarafinda olmalari



Gruppe . | Gruppe 1. | Gruppe 111. | Gruppe IV. | Gruppe V. | Gruppe V1. [Gruppe VIL|  Gruppe VIIL
— - — RH! RH} RH? RH -
Reihen | RO RO R0 RO? R*0* RO? RO RO*
1 H=1
2 |Li=7 Be=94 |B=11 C=12 N=14 0=16 F=19
3 Na=23| Mg=24| Al=273 Si=28 P=3l $=321 Cl=355
4 K =39 Ca=40 -= Ti =48 V=351 Cr=52 |Mn=5 |Fe=36Co=59,
Ni =59, Cu =63,
5 | Cu=63) Zn=6s| -=68| -=72| As=7§ Se=78 Br=so|
6 |Rb=85 |[Sr=87 |[M1=88 [Zr=90 |[Nb=9%4 |Mo=96 |-=100 [Ru=104, Rh=104
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Sekil I

Dimitri Mendeleyev ¢alismalarini yuruttigu donemde bilinen elementleri artan atom agirliklarina gére siraladiginda
belli 6zelliklerin tekrarlandigini fark etmis ve Sekil | ‘deki tabloyu olusturmustur. Mendeleyeyv, bu tabloda bazi yerleri
heniiz kesfedilmemis elementler oldugunu disiinerek bos birakmistir. Mendeleyev’in olusturdugu tablo glinimiizde
kullanilan Sekil II' deki periyodik tabloyla benzerlikler gdstermektedir. Periyodik tablo H. Moseley ve G. Seaborg’un
katkilariyla artan atom numaralarina gére olusturulmustur. Bilim insanlarinin elementler ile ilgili yaptiklari calismalar
sonucunda yeni elementlerin kesfine yakin olmalari ve bugiin kullandigimiz periyodik tablonun yapisindan kaynakl
birtakim sorunlar igermesi nedeniyle yeni periyodik tablo olusturma fikrini tartismaya baslamiglardir. Ozellikle, 119
numarali elementin kesfine yaklasiimis olmasi da bu sureci hizlandirmistir.

Buna goére verilen bilgiler g6z 6niine alindiginda asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) MendeleyeV’in tablosu bosluklar bulunmasi nedeniyle terk edilmistir.
B) Gindmiizde kullanilan periyodik tablo yapisindaki sorunlar nedeniyle gegerliligini kaybetmistir.

C) Bilimsel bilgilerin degisebilir yapisindan dolay: farkli periyodik tablolar olusturulmus ve olusturuimaya devam
edecektir.

D) Gunimuzde kullandigimiz periyodik tablo yeni elementlerin eklenmesi sonucunda da kullaniimaya devam
edecektir.



9. Asadida gésterilen giinlimlize ait periyodik tabloda; yatay siralar periyot, diisey siralar grup olarak adlandirilir.
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Buna gore, 6. Periyotta toplam kag element bulunur?

A) 8 B) 16 C)24 D) 32




12. Peynirin Kiiflenmesi Yumurtanin Kirilmasi

Naftalinin Stblimlesmesi | Yogurdun Eksimesi

Ogretmen verdigi tabloda 6grencilerinden sadece fiziksel degisim gosteren drnekleri taramalarini
istedigine gore dogru tablo asagidakilerden hangisidir?

A) B)

C) D)

13.  Asagida fiziksel veya kimyasal degisimlerin érneklenerek eslestirildigi bir oyun haritasi verilmistir.

Fiziksel Degisim

Suyun donmasi
Kimyasal Degisim

Fiziksel Degisim
Bitkilerin fotosentez

yapmasi
Kimyasal Degisim

Fiziksel Degisim

Tuz ruhunun mermeri

asindirmasi Kimyasal Degisim

Fiziksel Degisim

Cevizin kirllmasi

AR

QOO OO OO

Kimyasal Degisim

Bu oyun haritasina gore dogru eslestirmeyi yapan Solmaz oyunun sonunda elde ettigi puanlari topladigin-
da hangi sayiya ulasir?

A)17 B) 18 C) 19 D) 20



14. Sekilde ayni 6zelliklere sahip olan iki kagit I. islemde ortadan ikiye ayrilirken, Il. islemde yakiliyor.

I iglem II. Islem

Kagida uygulanan bu islemlerle ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Lislemde 1si agiga gikmustir.

B) Il.islem sonucunda kagit eski haline dénebilir.

C) Lislemde maddenin i¢ yapisi degismemistir.

D) Il.islemde kiiglik pargalara ayirma islemi vardir.

15. Gokhan, hazirladigi posterine, benzer degisim gdsteren 6rnekler yazmistir.

Bu ornekler incelendiginde gerceklesen degisimlerle ilgili agsagidaki agiklamalardan hangisi yapilamaz?

A) Yeni madde olusumu gozlenir.
B) Madde eski haline déndirilemez.
C) Maddenin tanecikli yapisinda degisme olur.

D) Maddenin sekli, bayUkligi ve tanecikleri arasi mesafe degisir.

g




22. Kimyasal tepkimelerde, tepkimeye giren atomlarin sayilari ve cinsleri ile (riinlerdeki atom sayilari ve cinsleri
birbirine esit oldugundan klitle her zaman korunur.

Buna gore,

o g-$3
"o% e — &

® 09 .“’O

tepkime modellerinden hangilerinde kiitle korunmamistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve Ill

23. Sekildeki modelleme bir kimyasal tepkimeyi anlatmaktadir.

0o +O0— &b

l—Y—’ S B % !

A Maddesi B Maddesi C Maddesi

Verilen tepkime ile ilgili yapilan asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?
A) C maddesi fiziksel yontemlerle A ve B maddelerine donustirdlebilir.
B) C maddesi A ve B maddesinin kimyasal 6zelliklerini tagimaktadir.

C) A ve B maddelerinin kutleleri toplami C maddesinin kuitlesinden fazladir.

D) A ve B maddeleri arasindaki baglar kopmus, C maddesinde yeni baglar olusmustur.



27. Yildiz Ogretmen dgrencileri icin bazi kartlar hazirlamis ve bu kartlarin tstiine asit ve bazlarin ézellik-
lerini yazmustir.

5) Turnusol kagidina

etki etmez.

Ogrencilerine bu kartlarin hangilerinin sadece asitlere ait bir 6zellik oldugunu sorduguna gore asa-
gidakilerden hangisi dogrudur?

B)

D) \




28. Asagida verilen kaplarin iginde asit ya da baz oldugu bilinen bazi maddeler bulunmaktadir. Ancak hangi
kapta hangi maddenin oldugu bilinmemektedir.

Kaplarda hangi tiir maddenin bulundugunu anlamak igin,
I Tatlarina bakmak,

1. Turnusol kagidi batirmak,

II. pH degerlerini dlgmek,

islemlerinden hangilerinin tek basina yapilmasi yeterlidir?

A)Yalniz | B) Yalniz 1l C) Yalniz 1l D) Il ve lll




29.

30.

l. Temizlik malzemelerinin yapisinda bulunurlar
Il. Suda ¢6zindiginde OH" iyonu verirler.

. Tatlar eksidir.

V. Ele kayganlik hissi verirler.

V. Cildi tahris ederler.

VI. Suda ¢éziindigiinde H* iyonu verirler.

Yukarida verilen 6zellikler asit ve baz olarak gruplandiginda asagidakilerden hangisi dogru olur?

A) KL IV, V B)K: I, II, I, V C)K: 1,1,V D) K: I, V, VI
M: 1, V, VI M: IV, V, VI M: 11, IV, VI, V M: LI IV, V

Bir maddenin asit mi baz mi oldugunu belirlemek igin kullanilan maddelere ayirag denir. Bir ayira¢ ¢esiti olan
kirmizi lahana suyuna da asit eklenirse karigimin rengi pembeye dbner ve buradan eklenen maddenin asit
oldugu anlasilir.

Ada Fen Bilimleri kitabinda ayiraclarla ilgili verilen bilgiyi okuduktan sonra ayiracglarin etkisini gérmek icin
kirmizi lahana suyunu kullanarak bir deney tasarliyor. Bu deneyde iglerine kirmizi lahana suyu koydugu cam
kaplara sirasiyla sirke, kabartma tozu ve sivi sabun ekliyor. Bir slire sonra 1. kaptaki sivinin renginin degis-
medigini, 2. kaptaki sivinin renginin maviye, 3.kaptaki sivinin renginin yesile déndiguna goériyor.

Sirke Kabartma Sivi Sabun

\ Tozu \ \

1. Kap 2. Kap 3. Kap

Gozlemlerine gore deneyin sonuglarini yazan Ada’nin deneyle ilgili diislincelerinden hangisi yanhstir?
A) Sirke yerine limon tuzu kullanilsaydi 1. kaptaki ¢ozeltinin rengi kirmizi olarak kalacakti.

B) Kabartma tozu notr 6zellikte oldugu icin renk degisimi mavi olmustur.

C) Sivi sabun kuvvetli bir baz oldugu i¢in 3. kaptaki ¢ézeltinin rengi yesile donmustur.

D) Kabartma tozu yerine bulasik deterjani kullanilsaydi 2. kaptaki ¢ézeltinin rengi yine maviye donerdi.



31. Sekildeki sivilarin pH degerleri kaplarin tizerindeki etiketlerde verilmistir. Ayni kirmizi turnusol kagidi 1.
kaptan baslayarak sirasiyla kaplarin i¢cindeki sivilara batiriliyor.

Kirmizi
turnusol kagidi

1. Kap 2. Kap 3. Kap

Buna gore turnusol kagidindaki renk degisimi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

1. Kap 2. Kap 3. Kap
A) Mavi Kirmizi Kirmizi
B) Kirmizi Mavi Mavi
C) Mavi Mavi Kirmizi
D) Kirmizi Kirmizi Mavi

32. Asagida bazi maddeler verilmigtir.

J =

Bu maddelerin pH araligi se¢eneklerin hangisinde dogru gosterilmistir?

Deterjan Cilek Cikolata Sut
A) pH 0-7 pH 0-7 pH 7-14 pH 7-14
B) pH 7-14 pH 7-14 pH 0-7 pH 0-7
C) pH 7-14 pH 0-7 pH 7-14 pH 0-7
D) pH 0-7 pH 7-14 pH 0-7 pH 7-14

g




33. Bir maddenin asit ya da baz olduguna karar vermek igin ayirag (belirteg) kullanilir. Asagida bazi ayiraglarin
ozellikleri verilmistir.

* Fenolftalein, bazik bir ¢bzeltiye damlatildiginda ¢dzeltinin rengi pembe olur.

» Metil oranj, asidik 6zellikteki bir ¢bzeltiye damlatildiginda ¢bzeltinin rengi kirmizi olurken; bazik ézellikteki
bir ¢ézeltiye damlatildiginda ¢ézeltinin rengi sariya déner.

» Mavi turnusol k&gidi, asidik ortamlarda kirmiziya déndiglirken, kirmizi turnusol k&dgidi bazik ortamlarda
maviye déndgr.

N N R
N7 N NG S NG

A B Cc

~

Yukaridaki kaplarin iginde bulunan A sivisinin igine fenolftalein damlatildiginda sivida pembe renk, B sivisinin
icine metil oranj damlatildiginda sivida sari renk olusumu goézleniyor. C sivisina ise mavi turnusol kagidi batirildi-
ginda, turnusol k&gdidinin rengi kirmiziya dénusuyor.

Buna gore A, B ve C sivilarinin tiirleri agsagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Asit Baz
A) C A B
B) A B C
C) B,C A
D) B A C

34. Asagida glnliik hayatta kullanilan maddelerden bazi érnekler verilmistir.

Yogurt

Bu érneklerden hangisinin pH degeri digerlerinden buyuktiir?

A) Sut B) Yumurta C) Domates D) Yogurt



35.

36.

Asitler ve bazlar sulu ¢ozeltilerindeki iyonlagsma oranlarina gore kuvvetli ya da zayif olarak siniflandiriimig-
lardir. Bu siniflandirmaya goére sulu ¢ozeltilerinde tamamen iyonlarina ayrilabilen asit yada bazlar kuvvetli,
ayrilamayanlar zayif olarak adlandirilir.

Asagida ayni miktarda Ug¢ tane asidin sulu ¢dzeltilerindeki iyonlagsma modelleri verilmigtir.

@D 0?2 O @@Q
@9@ 90@0@ @@\9
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A B

o

Bu iyonlagma modelleri incelendiginde, asitlerin pH diizeyleri ile ilgili agsagidakilerden hangisi dogru
olabilir?

A B C

A) 55 12 32
B) 34 45 65
C) 43 56 67

D) 35 47 31

Dermatologlara gore, insan cildindeki koruyucu tabaka yapisi, hafif dizeyde asidik 6zellige sahip oldugu
icin cilt saghigini korumaya yonelik kullanilan Griinlerin de hafif dizeyde asidik 6zellikte olmasi gerekmekte-
dir. Bu alanda yapilan arastirmalarda ylziinde normalden daha fazla sivilce olan bireylerin ciltlerinin daha
ylUksek dlzeyde pH oranina sahip oldugu belirlenmistir.

Buna gore yiiziinde daha fazla sivilcesi olan kisi,
I. YUz kremi, pH: 7,2

Il. Makyaj temizleyici, pH: 6,9

Ill. Gines kremi, pH: 5,5

urtinlerinden hangilerini kullaniyordur?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvell D) 1, 1l ve lll



37. Nilay 6gretmen sinifa tabloda verilen malzemelerle girer. Ogrencilerine, bir maddenin asidik veya bazik 6zel-
lige sahip oldugunu belirte¢ (ayirag) olarak isimlendirilen maddeler ile belirleyebileceklerini sdyleyip asagida-
ki deneyi yapar.

Kullanilan Malzemeler
Kirmizi lahana

Sicak su

6 adet cam bardak
Sivi gamasir deterjani

Slizgeg
Limon suyu
Sirke
Sampuan
Kabartma tozu
Sivi sabun
Limon Sirke Sampuan Kabartma Sy Sabun Sivi Camasir
Suyu \ \ Toz\li \ Deterjani
1 2 3 4 5 6
Renk Degisimi—> Kirmizi  Kirmizi-Mor ~ Mor Mavi Yesil Yesil-Sari

Gozlem sonuglarina gore yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Cozeltinin renginin degismesi maddelerin farkli pH degerlerine sahip olduklarini gosterir.
B) 3. maddenin pH’1 7 ve nétr madde olabilir.

C) 2. ve 6. maddeler kendi aralarinda kimyasal tepkime olusturabilirler.

D) 1. ve 2. maddeler asit, 5. ve 6. maddeler baz olarak siniflandirilabilir.



38. A, B ve C maddeleri ile ilgili bazi 6zellikler verilmistir.

. A'nin pH degeri B’den blyuktar.
. C maddesi metallere ve mermerlere etki etmektedir.
. B maddesi camlarin zamanla matlagsmasina neden olmaktadir.

Bu ozelliklere gore maddelerin pH olgegindeki yeri asagidakilerden hangisindeki gibi olabilir?

A) Asidik Bazik

b @ Q

B) Asidik Bazik

1 =2 3 a4 =& .]'r
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C Asidik Bazik
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39. Alizarin sarisi asit ve bazlari ayirt etmeye yarayan bir belirtectir. Bu belirteg, sulu ¢ézeltilerine H* iyonu veren
maddelere damlatildiginda sari, OH™ iyonu veren maddelere damlatildiginda ise kirmizi renk olmaktadir.

7N
N

Akl sivisi

~

K

N
N

Lavabo Acici

~

L

7N
N

Limon Suyu

~

Alizarin sarisi verilen kaplardaki sivilara damlatildiginda sivilarin rengi asagidakilerden hangisinde-

ki gibi olur?

K L M
A) Sar Kirmizi Sari
B) Kirmizi Kirmizi Sari
C) Sari Sari Kimizi
D) Kirmizi  Sar Kirmizi

40. Bir ¢ézeltinin pH degeri 0-7 arasinda ise asidik, 7 ise nétr ve 7-14 arasinda ise bazik ézellik gbsterir.

Sekildeki tabloda K, L ve M maddelerinin sulu ¢ozeltilerinin pH degerleri verilmigtir.

Madde pH Degeri
K 3-6
L 9-13
M 7

Bu maddeler asagidakilerden hangisi olabilir?

K L M
A) Sirke Mide ilaci Tuz
B) Mide ilaci Tuz Sirke
C) Mide ilaci Sirke Tuz

D) Sirke Tuz Mide ilaci



41. Uluslararasi anlasmalara gére hgr bir kimyasal maddenin zararli etkilerinin belirtiimesi igin bilim insanlari
tehlike isaretleri gelistirmislerdir.Isaretlerin anlamlarini 6grenmek laboratuvarda, hastanelerde ve trafikte pek
¢cok tehlikeden korunmamizi saglar.

Can ve Cem boya fabrikasinin laboratuvarinda galisan iki muhendistir. Kimyasal madde kutularina asindirici
madde, patlayici madde, zehirli madde ve yanici madde tehlike isaretlerinin simgelerini yapistirmak istemis-
lerdir.

Can ve Cem simgeleri yapistirirken bir tanesinde yanliglik yapmislardir. Yanhs yapistirdiklari simge
asagidaki segeneklerin hangisinde verilmistir?

| . | - C) . | .
42. Ogretmen derste asagidaki deneyi yapiyor

\ Cinko parcalari

N>

cl Oncelikle icinde HCI (Hidroklorik asit) olan sisenin igine ginko pargalari atiyor.

Cl Sonra bu sisenin agzina balon gegiriyor.

Sisedeki ¢inko pargalari yok oluyor ve balon sisiyor.

Buna gore deneyden,
I. HCI ve ¢inko kimyasal tepkimeye girdigi,
Il. Tepkime sonunda gaz cikisi gercgeklestigi,
[ll. Tepkime sonunda kabin icindeki madde miktarinin azaldigi,

olaylarindan hangilerini gézlemlemelerini amaglamistir?

A) Yalniz | B) lvell C) llve Il D) 11l ve Il

$




43. - Kuvvetli asit ve bazlarin asindirici etkileri nedeniyle viicudumuzla temas etmesi tehlike olusturur.

 Evlerimizde kullanilan temizlik malzemelerinin yol agacagi kazalari 6nlemeye yonelik tedbirler almaliyiz.

Fen Bilimleri dersinde yukaridaki bilgileri 6grenen Duru’nun evde annesine yardim ederken asagi-
daki tedbirlerden hangisini almasina gerek yoktur?

A) Temizlik malzemelerinin kullanildigi ytzeyleri bol su ile durulamaliyiz.
B) Temizlik malzemelerinin cildimizle temasini 6nlemek icin eldiven kullanmaliyiz.
C) Temizlik yapacagimiz zeminin kuru olmasina dikkat etmeliyiz.

D) Temizlik malzemelerini kullanmadan énce maske takmaliyiz.

44. Baz 6grenciler temizlik maddesinin kullanimi ile ilgili asagidaki agiklamalari yapmigtir.

Aslh : Temizlik yaparken asit ve baz igceren temizlik malzemelerini karistirirsak ytzeyler daha temiz

olur.
Ela : Asit ve baz iceren temizlik tGrlnleri kullanirken, Griin Uzerindeki tehlike isaretlerine dikkat edilme-
lidir.
Kadir : Ellerimizin asit ve baz igerikli temizlik malzemeleriyle dogrudan temas etmesi, tahris olmasina
sebep olur.

Ayse: Asit ve baz iceren temizlik malzemelerini kullanirken maske takmaya gerek yoktur.

Buna gore 6grencilerden hangilerinin, asit ve bazlarla galisirken alinmasi gereken onlemleri bildigi
soylenir?

A) Asli ve Ela B) Ela ve Kadir C) Asli ve Ayse D) Ela, Kadir ve Ayse

Yandaki resimde asit yagmurlarinin bir tarihi eser Uzerindeki etkisi gosterilmigtir. Tarihi

= eserlerin yapisinda bulunan mermer asit yagmurlari ile giderek asinmis ve tarihi eserde
© bozulmalar meydana gelmisgtir.

" Bu degisimi gosteren model agsagidaki segceneklerin hangisinde verilmistir?

= ¥ B)

528 ot
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46.

47.

Erzurum’da cografi konum ve iklim nedeniyle hava kirliliginin yogun bir sekilde yasandigini vurgulayan bilim
insanlari, 6zellikle ki aylarinda kirlilikte artis yasandigini ve sehir merkezinde kirliligin yogun oldugu bdlge-
lerde bulunan Yakutiye, Cifte Minareli ve Ahmediye Medreseleri ile Lalapasa Camii'nde tas bozulmalarinin
meydana geldigini belirtmiglerdir.

Buna gore, tarihi eserlerdeki bozulmalarla ilgili olarak asagidakilerden hangisine ulasilabilir?
A)NUfus yodunlugu olan bolgelerde tarihi eserlere 6nem veriimemektedir.

B)Tarihi eserler dayanikli yapiimamistir.

C)Havadaki zararli gazlar sonucu olusan yagmurlar tarihi eserlerde bozulmalara sebep olmustur.

D)Hava kirliliginin azalmasi igin fosil yakit kullanimi artmahdir.

Sekildeki gorselde asit yagmurlari sematik olarak gosterilmistir.

Sema lizerinde yer alan 1,2 ve 3 rakamlarinin temsil ettigi kavramlar hangi segenekte dogru olarak
verilmistir?

S 2 -3
A) O, ve H, H,0 co,
B) 'H,0 0, NO,
c) o, H,0 S0,
D) cO, H,0 H,CO,



48.

49.

Bir ilimiz termik santral kurulumu i¢in kaynak ve yer bakimindan uygun oldugundan ¢ok sayida termik sant-
rale sahiptir. Bunlardan biri olan K termik santralinin faaliyette bulundugu yillarda, santralin ¢gevresini saran
¢am ormanlarinin sararip kurudugu ve ormani meydani getiren agaclarin yanmis bir goérinti olusturdugu
gozlenmigtir.

Cam agacglarinin bu goriintiiye sahip olmasinin temel nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Termik santral kurulumu igin ormanlarin yakilmasi.

B) Santralden havaya birakilan CO, oraninin yuksek olmasi.

C) Santralden gevreye birakilan atik sularin topraga karismasi.

D) Termik santralden ¢ikan atiklarin ormanlara birakilmasi.

Avrupa’da 2030 yilina kadar dizel aracglarin kademeli olarak Uretimden kalkmasina karar verildi. Bir Beledi-
ye Baskani aldidi kararla dizel aracglarin kente girisini yasakladi. Tarihi ve kllttrel zenginlikleriyle 6n plana
ctkan kentte hava kirliliginin insan sagligini ve tarihi dokuyu tehdit etmeye baglamasiyla bu kararin alindigi
belirtildi.

Bu kent igin boyle bir karar alinmasinin temel sebebi agsagidakilerden hangisinde verilmistir?

A Dizel araclarin maliyetlerinin oldukga yuksek olmasi.

B) Kentte ¢ok fazla dizel arag bulunmasi.

C) Olumli ve yaralanmali trafik kazalarinin fazla olmasi.

D) Dizel araglarin egzozundan gikan gazlarin asit yagmurlarina neden olmasi.

50. Fabrikalarin yogun olarak bulundugu, bir sanayi kenti olan Manisa ilinde yasayan Ayla, sabah bah¢edeki

agaclarin yapraklari Gzerinde delikler oldugunu fark etti.

Bu deliklerin olusumunu engellemek icin neler yapilmasi gerektigini arastiran Ayla’nin agagidakiler-
den hangisini s6ylemesi uygun olmaz?

A) Yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullaniimasi.
B) Fabrika bacalarina filtre takilmasi.
C) Agaclandirma galigmalarinin artmasi.

D) Kémdr kullaniminin artmasi.



51. Sekildeki kaplara ayni sicaklikta ve esit kiitlede buzlar ayni anda birakildiktan sonra erime miktarlari g6z-

52.

lemleniyor.

Buna gore kaplara atilan buzlarin erime miktarlari arasindaki iliski asagidaki segeneklerin hangisin-

R
N

85°C
100 ml su

K

N

de dogru verilmistir?

A)K>L>M
B)K>M>L
C)M>L>K

D)M>K>L

Yelda, ilk sicakliklari esit olan I, Il, 1l ve IV. kaplardaki sivilari, 6zdes isiticilarla esit sure Isitarak

N
N

85°C
50 ml su

L

~

7N
N

95 °C
50 ml su

~_

0z 1sinin 1Isinma miktarina etkisini gdzlemlemek istemektedir.

100 g Etil Alkol

b

l. Kap

Buna gore Yelda’nin deneyiyle ilgili yaptigi agiklamalardan hangisi yanlistir?

&

Il. Kap

&

Il. Kap

A) Deneyde badimsiz degisken 6zisi degeridir.

B) Deneyde kullanilacak kaplar | ve 11l tir.

C) Il. Kabin sicaklik artisi IV. kaptan azdir.

D) Siire sonunda sicakhgi en gok artan I.kaptir.

200 g Su

7

&

IV. Kap




53. Ik ve son sicakliklari verilen esit kiitlelerdeki K, L, M ve N maddeleri 6zdes isiticilarla esit sire isitiimigtir.

Madde ilk Sicakhk Son Sicakhik

Buna gore K, L, M ve N maddelerinin 6z isilari arasindaki iliski agsagidakilerden hangisinde dogru
verilmigtir?

A)K>N>L=M B)L=M>N>K C)N>L>K>M D)K=N>L>M

54. Sema yapacagi deneyde sicaklik artisinin kitle ve maddenin cinsi ile iliskisini arastirmak igin
asagidaki duzenekleri kuruyor.

300 gr Su

Iv.

Buna gore hangi diizenekleri kullanirsa amacina ulasir?

Sicaklik Artisi - Kitle iliskisi Sicaklik Artisi - Maddenin Cinsi
A) -1V -1
B) -1 -1
C) [-11 In-1v
D) In-1v -1




95.  Sicaklik °C ilk sicakliklari grafikte verildigi gibi olan A ve B sivilari 6zdes isiticilar ile
+ esit surede 1sitildiginda ilk sicaklidi fazla olan sivinin son sicakliginin da

80+ fazla oldugu gézlemleniyor.
Buna gére A ve B sivilari ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogru
504 olur?

Zaman (s) A) Anin 6zisisi, B’den blydiktir.
B) Anin kitlesi B’den azdir.
C) Alya verilen i1s1 miktari daha azdir.

D) A ve B sivilarinin kitleleri esit ve ayni cins sivilardir.

56. Lale Ogretmen, 6grencilerine, hal degisimi olaylarindan erime ve buharlasma sirasinda maddenin disardan
Is1 aldigini sdylemis ve sekildeki tablo ile bazi érnekler vermigtir.

Buzu elimizde tuttugumuzda
elimizin sogumasi

Buzdolabindan c¢ikarilan kavano-
zun dis ylzeyinde su damlacikla-
rinin olusmasi

Elimize kolonya déktigumuzde
serinlik hissedilmesi

Camasirlarin kurumasi

Glineste birakilan karpuzun bir

Kar yagarken havanin isinmasi

miktar sogumasi

Ogrencilerinden bu duruma uygun olmayan érneklerin bulundugu kutucuklarin boyanmasini iste-
yen Lale 6gretmen, asagidaki seceneklerden hangisindeki gibi bir tablo beklemelidir?

A)

—

8. Sinif Fen Bilimleri Dersi 4. tiniteye
heyecan katan yarismalar. Okut veya tikla
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57.

58.

Sekildeki grafikte bir maddenin sicaklik-zaman grafigi verilmistir.

Sicaklik (°C)
A

80/

50

10

> Zaman (s)

Bu grafige gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) 0° C'de madde kati haldedir.
B) IV - V araliklarinda madde sivi-gaz haldedir.

C) Maddenin kutlesi arttirilirsa 1l - [l arahi§i da artar.

D) IV - V araliklarinda madde is1 almamistir.

Asagidaki grafikte kaynama sicakhginda bulunan K,L ve M kaplarindaki sularin su buhari haline gegme
sureleri verilmigtir.

Gegen Zaman
18 -
16
14 -
12

10

o N b O o
I
|

. Su Kaplan

Kaplar 6zdes isiticilarla isitildigina gore sularin kutleleri arasindaki iliski hangi se¢enekte dogru
verilmistir?

A)L>M>K B)K>L>M
C)L>K>M D)M>K>L



59. Sekildeki K ve L kaplarinda bulunan buz kiplerinin tamami sivi hale geginceye kadar 6zdes
Istticilarla 1sitihyor.

— -

Bu deneyle ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) K kabindaki sicaklik artisi L kabindakinden fazladir.

B) L kabina bir miktar su eklendiginde K ve L kaplarinin isinma miktarlari esit olur.
C) L kabinin isitilma siresi K kabindan daha fazladir.

D) K kabinin 1si1 miktari L'den fazladir.

60. Sekildeki tabloda bazi maddelerin erime isilari ve erime sicakliklari verilmigtir.

Buz 334,400 0
Demir 117,040 1540
Bakir 175,560 1090
Kalay 62,700 238
Civa 11,280 -39
Aliminyum 321,020 658
Kursun 22,570 327

Tabloyla ilgili agsagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Ozdes isiticilarla 1sitilan esit kiitleli erime sicakhigindaki buzun tamamini eritmek, erime sicakligindaki
demirin tamamini eritmekten daha zordur.

B) Ozdes isiticilarla isitilan esit kitleli erime sicakligindaki civanin tamamini eritmek, erime sicakligindaki
kursunun tamamini eritmekten daha kolaydir.

C) Verilen maddeler icerisinde en ylksek erime sicakligina sahip madde demirdir.

D) 100 g buz ile 5 g buzun erimesi icin gerekli isi birbirine esittir.



61. Baslangig sicakliklari ayni olan esit kiitleli K,L ve M cisimleri Sekil I deki gibi buz kaliplari izerine birakiliyor.
Belli bir slire sonra 1sI alisveriginin tamamlandidi ve cisimlerin Sekil II’ deki gibi konumlandigi gozleniyor.

Buz Kalibi

Sekil | Sekil Il

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Deney, maddenin cinsinin 1sI miktarina etkisini gézlemlemek igin kullanilabilir.
B) Oz 1sisi en bilyiik olan madde K, en kiigiik olan M'dir.

C) K, L ve M maddeleri farkli cins maddelerdir.

D) Deney sirasinda en fazla isiy1 M, en az L maddesi vermistir.

62. Ulkemizde kimya endiistrisinin geligimi ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Cumbhuriyet’in ilanindan sonra kimya endustrisi hizla gelismistir.
B) ilk cimento fabrikasi Cumhuriyet'in ilanindan sonra kurulmustur.
C) Osmanli déneminde kagit uretimi yapan tesisler vardi.

D) TUBITAK, MKE, kimya dernekleri ve tiniversiteler kimya endistrisinin geligimi igin galigir.

Kurum ve Dernekler Gorevleri

63.

Yukaridaki kurum ve dernekler gorevleriyle eglestirilirse hangi kurum acikta kalir?

AMKE B) BOREN C) MTA D)TUBITAK



64.

65.

66.

Tlrkiye Kimya Endustrisinde ag'urhkp olarak ithalata dayalidir. Bunun en temel nedeni hammadde kaynak-
larinin tlkemizde bulunmamasidir. Ithal edilen bu Grinler islendikten sonra ihrac edilmektedir. Son yillarda
ihracat oranimiz artmaya baslamistir ancak bu artis hala yeterli degildir.

Yukarida verilen bilgiye gore lilkemizin bu alandaki gelisimi konusunda asagidakilerden hangisinin
yapilmasi uygun olmayacaktir?

A) lIthal edilen mallarin yiiksek degerde satiimasi
B) Kimya alaninda mesleki egitim calismalar yapilmasi
C) Bu alanda arastirma - gelistirme calismalarinin yapiimasi

D) Hammadde aliminin azaltiimasi

Ulkemizde kimya endiistrisi ile yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Kimyagerler, Petrol Mihendisleri, Gida Mihendisleri, Ziraat Mihendisleri, eczacilar konuyla ilgili meslek
gruplarina drnek verilebilir.

B) Kimya Endustrisinin gelisimi Cumhuriyetin ilanindan sonra hiz kazanmistir.
C) Tirkiye Kimya EndUstrisinde ihracati ithalatindan fazla olan Ulkeler arasinda yer alir.
D) ilag, boya, cam, otomotiv, gimento, kozmetik, temizlik malzemeleri kimya endUstrisinde Uretilen madde

Kimya endistrisinde etkin olarak kullanilan iiriinlerle ilgili bélge eslestirmesi yapan Mehmet hangi
bolge hakkinda yanhs bilgiye sahiptir?

A) Marmara Bolgesi Petro kimya,ilag,boya,temizlik maddeleri
B) EGE Bodlgesi Petrol Urlinleri
C) Akdeniz Bolgesi Gubre ve petrol Urlnleri

D) Karadeniz Bolgesi  Kozmetik Grunleri

67. Kimya Endustrisi alaninda galisma gosteren meslekler ve ¢alisma sekilleri verilmigtir.

Meslekler Calismalari
1. Biyokimya Doktoru a. llaglari hazirlar, gelitirilmesini saglar.
2. Petrol Mihendisi b. Maddelerin kimyasal 6zelliklerini ve molekul
yapilarini laboratuvar ortaminda inceler.
3. Eczaci
c. Hastalik tedavisi igin kan, idrar ve vicut sivi-
4. Kimyager larinin analizini yapar.

d. Petrol kaynaklarinin bulunmasi, taginmasi ve
islenmesi alaninda calisir.

Buna goére meslekler ve caligmalari arasindaki dogru eslestirme asagidaki segeneklerin hangisinde
bulunmaktadir?

A) 1-b B) 1-c C)1-c D) 1-a
2-d 2-d 2-b 2-C
3-a 3-a 3-a 3-d

4-c 4-d 4-d 4-b



68. Asagidaki tabloda lilkemizdeki kimya sektoriinlin gelisimi anlatiimaya calisiimistir.

Yillar Yasanan Gelismeler

1911 ilk gimento fabrikasi agildi.

1921 Makine Kimya Endustrisi (MKE) kuruldu.
1923 Seker fabrikasi kuruldu.

1935 Pasabahg¢e Cam Fabrikasi kuruldu.
1938 Suni ipek fabrikasi kuruldu.

1945 Kagit fabrikasi acildi.

1962 Kimya Azot Sanayi kuruldu.

1967 Borikasit ve boraks fabrikasi kuruldu.
1985 Petrokimya fabrikasi acildi.

2000 Kuglk ve orta dlgekli kimya fabrikalari agildi.

Buna gore yapilan yorumlardan hangisi yanlistir?
A) Ulkemizde tekstil sanayisi gida sanayisinden énce gelismeye baslamistir.
B) Kimya sektori farkl alanlarda hizmet vermektedir.

C) Sektoérin gelisimine hem resmi hem de 6zel kurumlar katki saglamistir.

D) Seker fabrikasinin agilmasi Cumhuriyet’ in ilk yillarina denk gelmektedir.

69. Turkiye’ de kimya sektoriindeki ithalatin yillara gore dagilim grafigi sekildeki gérselde verilmistir.

7 7 J

—

Bu grafik 1siginda yapilan asagidaki yorumlardan hangisi dogru olur?

A) Organik kimyasallarin ithalati zamanla artis gdstermistir.

B) Eczacilik trtnlerinin en yuksek ithalati 2015 yilinda olmustur.

C) 2016 yilindaki gubrelerin ithalati 2015 yilindaki organik kimyasallardan fazladir.

D) 2016 yilindaki Ulke genelindeki ithalat tim Urinlerde azalmigtir.
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